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Tiszf 

Kevés vigasztaló jelenséget láttunk eddig 

kisebbségi politikai életünkben. Ha őszinték 

akarunk lenni, akkor azt kell mondanunk, 

hogy nem is igen láttunk. Tegyünk igazat 

szoknak is, akik nagy előszeretettel azt sze- 

etik hangoztatni, hogy minden baj, nyomo 

ság, elesettség oka abban a többségi nem- 

zetben van, amely ugy akar élni, hogy a mi 

életnedveinket szivja el. Sulyos kijelentés ez, 

de azért igaz, legföljebb annyi enyhitésre szo- 
mul, hogy nem a nemzet' az, amelyik ezt 

feszi velünk, hanem annak mindenkori kor- 
mányai. 

Igazat adunk ennek a véleménynek is. le- 

hetjük megalkuvás nélkül, mert nem akad- 
hatnak Erdélyben és egész Romániában em- 
berek, akik ne tudnák és ne ismernék be azt, 
hogy minden kormánnyal szemben mi vittük 
mindig a legerősebb harcot. Mindegy, hogy 
ezt miért és hogvan mertük. Mertük. Lehet, 
hogy földrajzi adottságaink könnyebbek vol- 
tak s azért mertük. Ezen most nem akaruuk 
vitázni. De az a tény, hogy mindig mertünk, 

jogot és felhatalmazást ad nekünk annak a 
megállapitására is, hogy a bajnak, nyomoru- 
ságnak és elesettségnek volt más tényezője 
i. Ezen sem érdemes ma már vitázni, mett 
hivatottak is tényként szögezték le: a küz- 
delmek első sorába állott, vagy inkább ke- 
tült magyar korosztálynak nem voltak vi- 
lágos, elérhető célkitüzései. Csak hangos Ífrá- 
tisai voltak, csak kesergése volt. Aggodalom- 
tól, félelemtől és fájdalomtól elfátyolosodott 
szemekkel nem tudott előre nézni, csak a ré- 
gi igéket, jelszavakat ismételgetni állandóan. 
Nem akar vád lenni ez, hanem csak megálla- 
pitás. És ez a megállapitás időszerü és hasz- 
nos is akkor, amikor végre olyan jelenségek- 
re lehet rámutatni, amelyek reményeket aj- 
zanak föl, amelyek határozott, félre nem is- 
merhető jelként mutatnak arra, hogy végre 
tisztul a látás. Végre látszanak elérhető célok. 
s végre közvélemény van, amely azokat az 
elérhető célokat elérendő céloknak látja. 

Hálátlanság lenne rá nem mutatni arra, 

ogy „az egyszerü igazságok" tételét a ki- 
eebbségi köztudatba az az ujabb korosztály 
hozta, amelyet a kisebbségi élet hivatalosai 
is a "fiatalok korosztályának' neveznek. Ért- 

ető is, hogy ennek a korosztálynak kellett 
nmeglátnia azt, hogy a ködös és fájdalmas za- 
varodottságon tul a mindennapi kenyér lebető 
biztositása az a cél, amit, törik-szakad, el kell 

érni. Igaz, a gazdasági szervezkedés eddig is 
minden gyülésen és értekezleten elpötyögte- 
ett sóhajtozás volt, de a gyakorlati kivitelre 
soha egyetlen lépés nem történt. És ennek 
merint a köd és a zavarodottság volt az oka. 
A fiatalok kiemelkedtek a ködből és a fájda- 
omból s már nem csak elméletileg, hanem 
yakorlatilag is látták a célt. Igenis, az egy- 
zerü igazságok, az alulról kezdett szorgal- 
mas beszervezés, a gazdasági erővonalak ki- 
nitése és összekapcsolása. A forma erre a 
yetkezeti mozgalom, amelyre az adott kö- 
ülmények minden lehetőséget megadnak. 
ég Magyar Párt marosvásárhelyi nagygyű- 
ee most szentesitette ezt a mozgalmat azzal, 
céli lvileg ő is leszögezte, mint követendő 
tad szögéfe és valószinüleg ezzel is na- 
bel em a párt érdeme-e, hogy a marosvásár 
ai nagygyülés előtt szinte minden erdélyi 

talok an meginditották a szervezkedést a fia- 
ten nem a Magyar Párt érdeme lesz az 
m, ha az egyszerü igazságok tétele elérke- 

a győzelemig. Határozni még nem elég, 
a 5 kell fogni a dolog végét s erte a hiva. 
koz pártszervezet mindig képtelennek mutat- 

mazonban: az sem célunk, hogy ezuttal kri- 
aci keyakoroljunk a pártvezetőség felé. Ez 
arét most igazán másért iródik. Voltaképpen 
náé alálás örömének a hangjait hordozhat. 
hatnagában - s emellett bátran elmarad- 
Vona minden felemlegetés, vagy felelősségre- 

as. mint olyan, amin már szerencsésen 

meg 

ló haladás utjába, ahonnan a 
várnók.k. 

Irta: KACSO SÁNDOR 

tulléptunk - ha a rátalálás örömét és az 
előrehaladás utját is nem mérgezné meg s nem 

keseritené el az a tény, hogy olyan helyekről 

petnek gáncsot a végre megtalált cél felé va- 
legkevésbbé 

Vissza kell kanyarodnunk kissé. Hónapok- 
kal ezelőtt, amikor a németországi nemzeti- 

szocialista mozgalom felzavarta a kedélyeket 

Erdélyben is, komoly szorongás fogott el ben- 

nünket, hogy ez a ragályos betegség a maga 

alaptermészeténél fogva nemcsak a többségi 

nemzet hasonló elképzelésektől fütött töme- 

geivel állit szembe bennünket, hanem a töb- 

bi kisebbségi népekkel is. Ez az eszme nem 

az, ami közös frontba hozhatja az embere- 

ket, - vagy éppen a kisebbségeket, - hanem 

az, amely elválasztja, széttagolja, egymással 

is szembeállitja őket, akkor, amikor az ural- 

kodó nemzet hasonló elképzeléseit csak együt- 

tes erővel védhetik ki sikeresen. Az első pui- 

lanatban láttuk és hirdettük, hogy ez a hit- 

leri „malaszt" peszedelmes hazárdjáték ná- 

lunk, ami tul minden embertelen és sohasem 

helyeselhető kinővésein is politikailag nem 

taktikus, nem hasznos, mert kulturális és gaz- 

dasági erőforrásokat dugaszol el előlünk ab- 

ban a pillanatban, amikor mi is magunképá 

tesszük. A megélhetésért és a fennmaradha- 
tásért való harcban a körültekintés, a hasz- 

nossági elv sem volt utolsó szempont soha. 

Elvileg pedig, - e ez az, amiért minden tisz- 

tességesen gondolkozó embernek elsősorban 

kell harcolnia a hitleri elvek ellen, - hogyau 

rughatnók ki magunk alól azt az erkölcsi ala- 

pot, amelyen eddig állva harcoltunk a kisebb- 

ségi jogokért, erőteljesen hirdetve azt, hogy 

azok nem egy fajnak adott ajándékok, ha- 

nem az emberiesség elvének elemi alaptéte- 

lei!? 
S végezetül pedig: mi lesz az erdélyi fiatal 

magyarság végre megtalált célkitüzésével, ha 

a meginditott szervezkedés belekeveredik ab- 
ba a hitleri eszmekörbe, amely Erdélyben 
nem lehet más, mint minden faj elkeseredett 

harca minden fajjal. Hiszen az árja-tétel már 

is szemben áll velünk, a mongol eredetüekkel. 
akik az árjáknak legföljebb egy fokkal va- 
gyunk elviselhetőbbek, mint a zsidók. A zsi- 
dókat viszont nekünk is ütni kell, mert ez 

az alaptétel! A többségi nemzeti faji kizáróla- 
gossága eddig is keserves akadály volt, amig 
nem volt nyiltan intézményesitett. Harcolni 
szásszal, zsidóval, románnal s még valameny- 
nyi nemzetisége van Romániának, ez még ne- 
künk is sok volna, ugyebár? És mi lesz a csi- 
rában levő gazdasági szervezkedésünkkel, a 
melynek előfeltétele volna a csendes és egyet- 
értő munka?! Nagy és komoly szorongás volt 
az, ami elfogott bennünket, amikor a hitleri 

elképzelések zavaros áradata átcsapott hoz- 
zánk. Mondjuk azt, hogy szerencsénk volt. 
Szerencsénk volt azzal, hogy a szászok, akik 
elsősorban gyujthatták volna fel az erdélyi 
pusztitó tüzeket, higgadtaknak bizonyultak s 
maguk intették le azokat, akik megkótyago- 
sodtak az Erdélybe nem való és egészségtelen 
nagy német nemzeti álmodozásoktól. Szeren- 
csések voltunk azért is, mert a magyar töme- 
gek is józanoknak és nyugodtaknak bizonyul- 
tak. Ha azokban a veszedelmes időkben ma- 
gunk idézzük fel a nemzetiszocializmus dühös 
és türelmetlen hazafias furiáit, eddig már el- 
sepert volna minden nemzeti elképzelésiünk- 
kel együtt a többségi - nemzetiszocializmus. 
A hitleri vihar ereje elült anélkül, hogy a há- 
zak tetejét nálunk is elsöpörte volna. A vizek 
tisztulni kezdettek s mi folytathattuk azt a 
munkát. amit elkezdettünk, látva a legegysze- 
rübb, de legbölcsebb célkitüzéseket. 
És most jönnek Nagyváradról, vagy jön Ko- 
lozsvárról Sulyok István és zavarni kezdi ujra 
a tisztuló vizeket. Legyen bár galambepéje 
az embernek, kicsordul az is, ha épülő házára 
a saját testvére vet üszköt. Sulyok István, a 
ki egyébként magyarpárti képviselő is, meg- 

uló vizek zavarása 

feledkezve arról, hogy a Magyar Párt maros- 

vásárhelyi gyülése milyen hivatalos álláspon- 

tot foglalt el a hitlerizmus kérdésében, az Er- 

délyi Lapokban, amelynek munkatársa és 

vezércikkirója, az Erdélyi Lapokban még min- 

dig üti a hitleri pvasat. Óh nem, nem egyene- 

sen, ahogyan tenné akkor, ha ő is inkább a 

mongolokhoz tartoznék, mint az árjákhoz, 

hanem ravaszul, kerülő utakon. Mi nagyon 

jól emlékezünk arra, amikor ezt a hitleri 

propagandát az Erdélyi Lapok nyiltabban, 

egyenesebben csinálta. Akkor mi irtuk azt, 

hogy ez az elképzelés mennyire veszedelmes 

reánk, kisebbségekre. Mi hivtuk fel a figyel- 

met arra, hogy az a bizonyos hitlerizmus 

Romániában elsősorban a vasgárdisták tulaj- 

dona lesz s aztán az egész román nemzéeté, 

ha diadalra jut. Most ő mondja el ugyanezt, 

most ő figyelmeztet arra, hogy Románia telc 
van olyan jelenségekkel, tünetekkel, amelyek 

joggal riasztanak bennünket azzal, hogy a 

ronmán nemzetiszocializmus ébredőben van. 

Sulyok Istoán kölcsönkérte a mi érveinket, 

de nem azért, hogy elriasszon ettől az eszmé- 

től, amely ilyen veszedelemnek tesz ki ben- 

nünket, hanem azért, hogy rábiztassa a kt- 
sebbségi magyar tömegeket is: „kutyamarást 
ebszőripel' - ahogyan ő mondja. 

Nem tudjuk, hogy hol van itt az erkölcsi 

magaslat, amelyről az Erdélyi Lapoknak el- 

sősorban kellene dolgoznia. Megállapitja, hogy 

igazságtalan, embertelen, elnyomó, kiszipo- 
lyozó az a rendszer, amely a román politiká- 
Ban kialakulóban van, védekezzünk tehát mi 
is ugyanezekkel az igazságtalan, embertelen, 
elnyomó. kiszipolyozó eszközökkel, vagyis 
épitsük ki a romániai magyar nemzetiszocia- 
lista mozgalmat. Tudom, azt mondja erre Su- 
lyok István, hogy ő mint politikus beszélt, 
már pedig a politikusnak sokminden szabad. 
Szabad neki például azt is leszögeznie, hogy 
„céltalan a folytonos fohászkodás is az élli- 
tólag egyedül üdvözitő parlamentáris demo- 
kráciához." Igaz, divat lett ma már támadni 
a parlamentárizmust és a demokráciát. Su- 
lyok Istoán azonban lehet dipatember, de nem 
politikus, nem kisebbségi politikus - meég 
akkor sem, ha képpiselőnek oválasztatta ma- 
gát - ha ezt itt teszi nálunk, Erdélyben, ki- 

Államtanács után gazdasági 

mmm
 

sebbségi sorsban, ahol a parlamentárizmus 

megszüntetése, a demokrácia felfüggesztése 

csak a többségi nemzet erőteljes, e
lgázoló dik- 

taturája lehet talán a saját nagy tömegei fő- 

lött is, de elsősorban - ki kételkednék eb- 

ben, - a kisebbségi nemzetek fölött. 

Vakság ez, vagy korlátoltság? Vagy talán, 

Sulyok Istvánba annyi árja öntudat szorult, 

hogy ő is árja-többséginek érzi magát Ro- 

mániában az árja-románokkal, németekkel, 

szászokkal, svábokkal együtt velünk, a men- 

golszármazásuakkal szemben? És természe- 

tesen a szemitákkal szemben, mert az ütést 

és az elnyomást itt lehet kezdeni leghama- 

rabb? Csakhogy még akkor is, ha tudatalatt. 

vagy öntudatosan, Sulyok István valóban igy 

érez, még akkor is vak s még akkor sem po 

litikus, mert - ebben is kár volna kételked- 

ni - Romániában az árja-teória csak a ro- 

mánoké lesz s nem az árja-származásu ki- 

sebbségieké is. Vagy talán olyan naiv Sulyok 

István, hogy titokban ilyesmit álmodik: mi 

hirtelen kiépitjük a nemzetiszocializmust s 

aztán monopolizáljuk? Más nációnak nem 

adunk belőle? 

Érzem, hogy nagyon kiömlött a galamb- 

epe, bár ennél a kérdésnél már a kezdet-kez- 

detén nagyon igyekeztem a józan, tárgyila- 

gos, higgadt megfogalmazásokra. S talán meg 

is tudtam volna őrizni most is a nyugodt és 

gunymentes hangot, ha az Erdélyi Lapokban 

valaki más most is azon a hangon irt volna 

erről a kérdésről, ahogy a lap eddig tette: 

egyenesen és nyiltan, illetve annak a bevalá- 

sával, hogy az egész hitlerizmus nála csak 

zsidókérdés és nem több, mert azt, ami több 

benne, azt még ő is veszedelmesnek tartja. 

Sulyok István azonban néhány nappal ezelőtt 

egy másik vezércikkében azt állapitotta meg. 

hogy az alulról kezdett kis szervezkedésekneak 

nincs már létjogosultságuk, mert nincs ered- 

ményük, csak a nagyvonalu, jelszavas tömeg- 

mozgatásoknak. Most pedig, hogy az ő köz- 

mondására jasszkifejezéssel éljek, nem előlről 

és nyiltan, hanem ugy „hátulról mellbe" megy 

neki a demokráciának és a humánizmusnak. 

Ezért, ugy érzem, kicsordulhat a galambepe 

is. Most, amikor a vizek tisztulni kezdettek, 

magyar testvéri , alapon ne zaparja azokat 

senki és ne pessen üszköt az épülni kezdő 

házra, mert sokkal hasznosabb, bölcsebb és 

becsületesebb kis mozgalmakkal, szervezési 

munkával szövetkezetet épiteni magunknak, 
szász, zsidó, spáb és bármilyen támogatással, 

mint nagyvonaluan, nagy jelszavakkal nem- 
zeti szocializmusba és ennek következtében 
többségivel, kisebbségivel egyaránt harcba 
kergetni az erdélyi magyarságot. 

tanácsot is kap Némctorszád 
Mi a külömbség Hitler és Göring, valamint 

HBriüning és Sepering közöl1? 

Berlin, julius 18. 
Részletesen beszámolt a B. L. arról, 

hogy Göring megszervezte a német állam- 
tanácsot, amely ötven tagból áll és a kor- 
mánynak politikai tanácsadó szerve lesz. 
Ennek a tanácsnak mintájára most Hit- 
ijer egy gazdasági tanácsot állit fel. 
A gazdasági tanácsban a többek között 

helyet kapott dr. Otto Fischer, a német 
bankok szövetségének elnöke, 
Diehm, a káliszindikátus elnöke, Krupp, 
Siemens és még egynéhányan a nagy- 
ipar képviselőiből. 
A névsor ázt bizonyitja, hogy 
a forradalmi nemzeiszocializmus szép 
lassan megegyezik azzal a nagytőkével, 
amelynek halálát és kiirtását hirdette. 

AZ ELSŐ MERÉSZ HANG.. 

Stephan Ehm, a német nemzetiszocialis- 
ta párt egyik vezetője, aki a propagan- 
da osztályon dolgozott, ma az egyik tu- 
dósitó iroda utján tudatja a nyilvános- 
sággal, hogy a párt müncheni csoportját 

August 

arra kérte, hogy mentsék fel tisztjétől és 
töröljék a párt tagjainak soraiból is 
Ebben a nyilatkozatában Ehm kijelenti, 

hogy ő olyan rendszerért, amelyben csak- 
is az erőszak uralkodik, küzdeni nerc tul. 
Elhagyja a pártot, mert őt erre nérnetsé- 
ge és szocialista volta kényszeriti. fa- 
pasztalatlan és alacsonyrendü egyének - 
mondja a nyilatkozat - akiknek nincs 
egyéni véleményük és sulyuk, szerte rom- 
bolják azokat a törvényeket, amelyek 
nélkül egyetlen kultura és egyetlen állam 
sem állhat meg. Hitler Németországát és 
Göring Poroszországát nem lehet, ami 
a tudást és igazságot jelenti, a hajdani 
Brüning-Németországgal és Severmg-Po- 
roszországgal összehasonlitani. 
Ehm azzal zárja nyilatkozatát, hogy 

mint német, ma elérkezett ahhoz, hogy 
kijelentse: ehhez a Németországhoz nem 
akar csatlakozni és annak üdpéért dolgoz- 

ni sem hajlando. 
Ennek a merész hangnak nagy vissz- 

: hangja van. 



2. oldal 3. H. 

A FRANCIA-OROSZ-OLASZ SZERELEM 

Nyuyat és Kelet hékéje után a dinlomácia 
a délbalkáni államokat hékiti ki 

Oroszországyal 
MHMerrioi auáuszís végémn ieszlievdlian uácdnzila 
A délbalkáni államok közül Törökország és Gőrögország hajlandók megegyezni, de Bulgária ellentáll 

Róma, julius 18. 

A négyhatalmi paktumot - mint a 
B. L. legutóbbi száma jelentette - Ró- 
mában ünnepélyesen aláirták. A nagy 
mü tehát készen áll. 
Németország is aláirta a négybatalmi 

egyezményt, bár annak szelleme a mai 

német politikával nem egyezik. Aláirta, 
mert nem tehetett egyebet. A nyugati ha- 
talmak külpolitikája e percben arra irá- 
nyul, hogy Németországot az őt köruül- 
vevő államszövetségek teljesen izolál- 
ják. Ebben a körülzártságban Németor- 
szágnak alá kellett irnia a négyhatalmit, 
mert ha nem teszi, ez az egyetlen egér- 
lyuk is bezárul előtte. 

Mindenesetre jellemző az a kommentár, 
amellyel Németország tudatja, hogy a 
négyhatalmit aláirta. A kommentárban 
már sehol egyetlen harcias hang eincs. 
Megalkuvás és barátságos közeledés ez a 
kommentár, amely a végén minden re- 

ményét az olasz közvetitésbe veti. Meg- 
állapitja, hogy a négyhatalmi nagyon 
közel hozta Franciaországot és Olaszor- 
szágot egymáshoz és igy módjában áll 
Mussolininek, hogy Németország és Fran- 
ciaország között közvetitőként lépjen fel. 

Hitler azzal jött, hogy a versaillesi 
diktátumért Németországnak revansot 
kell venni. Ez a nagy hang és ez a me- 
rész gesztus ide szürkült le. Ma már 
Olaszországot kéri a német kormány, 
hogy közvetitsen, mert békésen kiván él- 
ni mindenkivel, még Franciaországgal is. 

EGÉSZ NÉMETORSZAÁG 
FEGYVERKEZIK 

Kifelé és hivatalosan ilyen békés hu- 
rokat penget Németország. Ezzel szemben 
Magne alezredes a Petit Journalban azt 
irja, hogy 

Németország e pillanatban minden ere- 
jével fegyverkezik. 

A cikkiró szerint az 1928-ban alapitott ] 

- Ugy, hogy ott fekszik a halottas 
hbázban. 

A váratlan hir ugy megütött, hogy 
csakugyan félrebillenve láttam a szobát. 
Nem tudtam egyet sem szólni, még ak- 
kor sem, amikor Gellért elbeszélte, hogy 
a tegnap délelőtt megint elhivatta őt az 
érdekes ember s akkor igy szólt hozzá: 
,Főtisztelendő atyám, itt van ez a tizezer 
lej, adja vissza annak a fiunak, aki ma- 
gával itt volt, mert az övé. S mondja meg 
neki, hogy tizezer lejért csak akkor ér- 
demes meggyógyulni, ha az ember cl is 
lophatja aztán. De mivel én meggyón- 
tam és felvettem az utolsó kenetet, nem 
akarom ezt a bünt elkövetni s inkább 
meghalok." 
Ebből megértettem, hogy a pénz felett 

diadalt vett a szent olaj, ugyszintén azt 
is, hogy miképpen kell tornászni. Fel- 
álltam és megkérdeztem Gellértet, hogy 
ilyen két bunkós vasat hol lehet vennii 
- Akármelyik vasas-boltban - fe- 

lelte. 
Elmentem s egy félóra mulva már a 

bankósokkal jelentem meg otthon. Blanka 
az ágyban volt még és bokros fejjel fo- 
gadott. 
- Na, itt vagy? - kérdezte. 
- A komisszár elment-e? - szóltam 

én is. 
Nem indult valami barátságosan a be- 

széd, de a kedvem mégis jól állott, mert 
a zsebem erőssen támogatta. Leültem egy 
székre s onnét nevetve néztem Blankát s 
amennyire tőlem kitelt, hancutul is. 

Ábel 
a Társadalomban 

hamburgi gázgyár hárommenetben dol- 
gozik és csakis mérges gázokat állit elő. 
A nagyobb német textilgyáraknak nha- 
talmas állami megrendelései vannak. - 
Mindannyian katonai egyenruhákat és 
katonatakarókat készitenek. A rajna- 
westfáliai vasipar ugyancsak a hadsereg- 
nek dolgozik. 

Elmondja még Magne, hogy ebben az 
évben 5500 tartalékos tisztet hivtak be és 

Tagadhatatlan, Németország külpoliti- 
kai helyzete ebben a pillanatban nem 
könnyü. A négyhatalmi köti minden kul- 
politikai aktivitásában, ezzel szemben a 
nyugati hatalmak tovább folytatják Né- 
metország tervezerü politikai bekeritését. 

Különösen Oroszország külpolitikai 
irányváltoztatása okoz Németországnak 
nagy gondot. Freytag-Loringhoven lovag 
ismert és jónevü külpolitikus, a „Tag- 
ban „Oroszország visszatért' cimmel cik- 
ket ir és ebben kifejti, hogy „Oroszország 
visszatért Európába, visszatért az ántánt 
gyürüjébe és hazatért a szláv államok 
körébe is, Ennek a háromszoros visszaté- 
résnek történelmi jelentőségét nem lehet 
a könnyed optimizmus gunyájába bur- 
kolni. Oroszország - mondja tovább a 
cikk - éppen ugy visszatért most Euró- 

hogy a májusi előléptetéseket nem közöl- 
ték a nyilvánossággal, mert ez az előiép- 
tetés messze tullépte azt a határt, ame- 
lyet a katonai előléptetések tekintetében 
is a békeszerződés előir. 

A lap végül azt követeli, hogy a hatal- 
mak azonnal lépjenek fel Németország 
ellen és kényszeritsék arra, hogy titkos 
és nagyarányu fegyverkezését azonnal 
hagyja abba. 

Oroszország visszatért Európához 

pához, mint ahogyan 1904-1903-ös vere- 
sége után is Franciaországgal való legtel- 
jesebb egyetértéssel visszahuzódott az 
európai politikai berkeibe. A külpolitikai 
helyzetet ma az orosz-francia barátság 

uralja, amelyet egy angol-orosz békekötés 
koronáz be. A szerző odakonkludál, hogy 
ilyen körülmények között Németország- 
nak nem lehet sürgősebb dolga, minthogy 
megkeresse a keleti orientáció még Ichei- 
séges utjait. 

Ez az irás és általában a hivatalos né- 
met külpolitika is bevallja, hogy az orosz 
-francia barátsági szerződés-hálózat, a 
melyhez rövidesen most már Olaszország 
és annak balkáni szövetségesei is csatla- 
koznak, teljesen sarokba szoritotta a né- 
met külpolitika minden lehetőségét. 

Herriot meglátogatja Moszkvát 

Párisi jelentések szerint Oroszország 
nagyon ki szeretné mélyiteni egészen uj 
keletü francia barátságát és ezért Herriot 
meghivta Moszkvába. Ez a meghivás ne- 
hány nap előtt történt, amikor még Lit- 
vinov Párisban volt. Az orosz külügyi 
mépbiztos személyesen hivta meg Herriot, 
aki akkor a meghivás elfogadását illető- 
leg még nem nyilatkozhatott. 
A párisi lapok ma bőven és kritikával 
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- Hol hütlenkedtél, te kis pimasz? - 
kérdezte megint Blanka. 
- Egy kicsit a kedvesemnél valék - 

mondtam. 
- Gumid van neked, nem kedvesed! 

Erre én is kicsombolygattam a pakoló 
papirosból a bunkósokat, hogy bizonyit- 

sak. Egyiket az egyik s a másikot a má- 
sik kezembe vettem, odamentem az ágy 
elé és felmutattam előtte. 
- Imé, Itt vannak a fülbevalói! 

mondtam. 
Blanka ugy kezdett kacagni, hogy moz- 

gott az ágy is. 

- Hát azt a büdös sulyzót te hol sze- 

rezted? 
- Mondám, 

tam le. 
S az neked minek kell? 
- Vallásosságot tanulni - mondtam, 

aztán a szoba közepire álltam, a bunkó- 
sokat nyomogatni kezdtem minden irány- 

ba, a végin pedig haptákba vágtam ma- 

gamot és igy szólztam: 
- Ép testben ép lélek! 

Ekkor váratlan dolog történt, mert 

Blanka kiugrott az ágyból, elvette tőlem 
a bunkósokat és nagy szakértelemmel tor- 

nászni kezdett velük. Néha megkucoro- 

dott és néha kifeszitette szép karcsu de- 
rekát s ahogy én őt néztem, ugy kezdett 
tornászni nálam is a lélek, hogy egyszer- 
egyezer még kecskebukát is vetett. 

v 

hogy a füliből akasztot- 

irnak a meghivásról és annak esetleges 
elfogadásáról. Megállapitják, hogy Herri- 
ot esetleges moszkoai látogatását nem le- 
het magánjellegü látogatásnak tekinteni. 
Herriot ugyan nem tagja e percben a 
francia kormánynak, de mégis olyan kö- 
zel áll a kormányhoz és annak aunyira 
bizalmi jellege, hogy amennyiben Herriot 
kiutazik Moszkvába, ezt csak ugy 'ehet 
tekinteni, mint Franciaországnak Oroszor 

....................--.............................................. 
- Hát ehhez mit szólsz? - kérdezte 

Blanka a gyakorlat után. 
- Én azt, hogy megosszuk a jelmon- 

datot. 
- Miféle jelmondatot? 

jek Hát azt, hogy „ép testben ép lé- 
ek". 
- S azt hogy osszuk meg? 
- Azt ugy, hogy maga lesz az ép 

test, én pedig az ép lélek. 
Ekkor ujabb váratlan dolog történt, 

mert Blanka letette a bunkósokat és biz- 
tató szemekkel azt mondta nekem: 
- Hadd lássuk, 

emelni! 
A hangomat csendesebbre vettem és igy 

szóltam: 
- Én fel, de csak akkor, amikor Gar- 

mada ur nincs itthon. 
- Most éppen nincs itthon. 
- Hát hol van? 
- Elment a zsidó templomba. 
Ez jól esett nekem, mert láttam, hogy 

mindahárman egyszerre kezdtük el a val- 
lásos életet. De az Isten meg is segitett s 
nemcsak arra, hogy Blankát fel tudjam 
emelni, hanem megeegitett egyéb hasznos 
és tanulságos dolgokra is, amint azt a 
következőkből látni lehet. 

NEGYEDIK RÉSZ 

Nem tiszta lélek, aki azt gondolja, 
hogy a Blanka felemelésével én nem vi- 
gyáztam; s aki pedig ugy szeretné tudni, 
hogy én véle még lejtőre is kerültem, az 
még olyan tiszta sincs. Mert mi történt? 
Csak az történt, hogy én fitogtattam az 
erőmet, de amikor láttam, hogy már a 
hatodik parancsolat határáig emeltem, 
akkor szépen letettem az ágyra és igy 
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szágnál tett hivatalos látogatását. 
A kérdésben ma Herriot is nyilatkozot 

és kijelentette, hogy oroszországi utazác, 
illetőleg csak akkor dönt, ha a vissza 
Daladier miniszterelnökkel és Paul Bo,. 
cour külügyminiszterrel a látogatást meg. 
beszéli és arra engedelmet kap. 
Legujabb jelentéseink szerint a Pet, 

Parisien már ugy tudja, hogy Herriot al. 
fogadta a moszkvai meghivást. 
Herriot Odesszán keresztül ntazi 

Oroszországba és Moszkvába auguszt, 
25-én érkezik meg. 

KÉSZÜL A DÉLBALKÁNI SZó. 
VETSÉG IS, AMELYHEZ BUL. 
GAÁRIA NEM AKAR CSATLA. 
KOZNI 

Közben az orosz megbékélés hatáy, 
alatt a déli Balkánállamok is egyre i. 
kább közelednek egymáshoz. A török kiül. 
ügyminiszter befejezte római tárgyalásaij 
és már Athénben van, ahol Csaldarissa 
tárgyal. 

Készül a török-görög egvezmény. 
Athénben már arról beszélnek, hogy e 
a török-görög egyezmény a déli Balkán. 
államok ugynevezett feketetengeri blokk. 
jává szélesül és hogy ehhez a blokkho 
Bulgária is csatlakoznék. 
Ha ez a blokk is készen áll, egész ter. 

jedelmében és együttesében szintén csat. 
lakozik ahhoz a szerződéshalózathoz, 1 
melynek feje és vezérlete a francia-olasz 
diplomácia kezében van. 
A bulgáriai csatlakozást illetőleg is ka. 

punk már jelentéseket. Szófiai hirforrá. 
sunk azt közli, hogy Musanov bolgár mi 
niszterelnök a politikai élet vezetőit érte. 
kezletre hivta egybe. Ezen az értekezleten 
Bulgária nemzetközi helyzetét akarják 
megbeszélni. 
Az értekezlet nem hozott eredményt. 4 

pártok képviselői ellenezték, hogy Bulgá. 
ria is csatlakozzék a keleti szerződéshá. 
lózathoz, ugyszintén helytelenitettél, 

hogy az ország az Oroszországgal bali 
politikai és gazdasági kapcsolatokat ujra 
felvegye. 

HENDERSON MÁR BERLINöEN 
VAN 

Henderson, a leszerelési konferencia el. 
nöke tegnap római tárgyalásait is bele 
jezte, Hogy Rómában mit végzett, arról 
nincs jelentésünk. : 

Eredetileg ugy jelentették, hogy Rómá- 
ból Henderson Berlinbe utazik ugyan, (e 
utközben megáll Bécsben és Budapesten. 
Henderson most megváltoztatta utipm- 
grammját, mert ugy érzi, hogy a kisha- 
talmakat nem látogathatja meg addig, a 
mig valamennyi nagyhatalommal nem 
végzett és ezért Rómából egyenesen Ber 
linbe utazott. 
A leszerelési konferencia elnöke mi 

engemet fel tudnál-e 

reggel meg is érkezett Berlinbe. 

szóltam: 
- No, mára ennyi elég. 
Blanka harapósan nézett rám s mivel 

egyéb nem volt, hát a tétlenségemben ka- 
pott hibát. Ta 
- Na, mit állsz ott, te lusta fráterl 
- mondta. 
-Én nem vagyok lusta. 
- Hát akkor? 
Megsimogattam az államat s azt mond 

tam: 
Lássa-e, hogy kinőtt ismét! S az més 

se talál, hogy ilyen szakállason legyek, ! 
mikor Garmada ur nincs itthon. 
S mivel erre nem szólott semmit, mél 

hozzáfüztem: 
- Ezokból elmegyek most széplassa! 
a borbélyhoz s azalatt készitsen elé nekem 
egy tiszta inget. Jó lesz-e? 

- Frakkot is kapsz, csak eredj a fe 
nébel! - mondta Blanka. 
Az öreg borbély még megvolt, de a 5 

géd hiányzott. 
(Folytatása következik) 
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A temesvári főügyész nem 

Temesoár, julius 18. 

Nem mindennapi érdekességü esetről 
ad hirt temesvári tudósitónk, Pop Jcnő 
ár. temesvári vezetőügyész vizsgálati fog- 
ságba helyeztette Kovács Imre hivatásos 
pesugót azért, mert följelentést tett egy 
ártatlan ember ellen. 
Temesváron néhány hónappal ezelőtt 

valósággal tomboltak a dohánymonopoli- 
um beugratói és besugói. Egyre-másra tet- 
ték a feljelentéseket még akokr is, ha a 

feljelentésnek semmi alapja nem volt. 

Bukarest, julius 18. 

Többizben jelentettük, hogy az állam- 

kincstár a belföldi adósságok kiegyenlité- 
sére kincstári jegyeket, ugynevezett „adó- 
bonokat' bocsát ki. Az „adóbon' nevet 
ezek a kincstári utalványok azzal érde- 
melték ki, hogy a vonatkozó törvény ér- 
telmében adótartozások fedezésére az 

adóhivatalok elfogadják. Egészen rövi- 
den: adót lehet fizetni ezekkel az utal- 
ványokkal, egyebet azonban nem. IL.eg- 
följebb a tőzedén lehet még forgatni őket, 
mert erre a törvény felhatalmazást ad. 

A törvény intézkedik arról is, 
ezt az egész ügyletet a Törlesztési Pénz- 
tár bonyolitja le. Néhány nappal ezelőtt 
közöltük azt a jelentést, hogy az „adó- 
bónok" végre készülnek s ez a hir - ugy 
látszik - megfelel a valóságnak, mert a 
Törlesztési Pénztár most hivatalos tájé- 
koztatást adott ki arról, hogy miképpen 
juthatnak hozzá követelésüknek megfele- 
lő névértékü kincstári jegyhez azok, akik 
az állammal szemben fennálló közetelé- 
seiket legalább ebben a formában meg 
akarják kapni. 

A hipatalos tájékoztatás szerint hozzá- 

Bukarest, julius 18. 

Hétfőn délelőtt megkezdődött a bukaresti 
adbiróságon az emlékezetes grivicai lázadás 

ügyének tárgyalása. Tekintettel arra, hogy a 
tárgyalóterembe legföljebb 140 ember fér be, 
a katonai ügyészség ugy határozott, hogy 
csak belépőjegyek alapján engedi meg az ér- 

Általában a katonai 

hatóságok mindent megtettek, hogy a tárgya- 
lás minden esetleges zavaró mellékkörülmény 

nélkül, simán és feltünés nélkül játszódjék le. 
Gondja van a katonai ügyészségnek a saj- 
tóra is. Pomponiu Victor alezredes a tárgya- 
lás megkezdése előtt magához kérette a sajtó- 
tudósitókat s megbeszélte velük, hogy a tár- 
Eyalás anyagáról hogyan adjanak jelentése- 
tet lapjaiknak. A védőbeszédek fölött is szi- 
6oru ellenőrzést gyakorol a hadbiróság, a 
mennyiben nem engedi meg az ügyvédeknek, 
ogy olyan kérdéseket kezdjenek feszegetni, 
amelyek izgató, vagy kellemetlen légköri te- 

thban az esetben, ha valamelyik védőügyvéd 
kisérletet tesz a kedélyek felizgatására, ugy 
omban felveszik a jegyzőkönyvet és had- 
ci oság elé állitják a közrend megzavarása 
uaen Erre a hadbiróságnak joga van, mi- 
tr n Bukarestben érvényben vannak az os- 
omállapotra vonatkozó rendelkezések. 

vádat Hotineanu alezredes képviselii A 
már met, tekintettel a vádlottak nagy szá- 

kir a, többen látják el, köztük a hivatatból 
endelt védő, Bogzea kapitány. 

hal peidézett tanuk száma is rengeteg, meg- 
is s, Ja a négyszázat. Közöttük ilyen nevek 
rmarepelnek: Mirto, Lupu, D. R. Joanitescu, 

noiles 
nd Calinescu, Pompiliu Joanitescu, Ma- 

Hük Trancu-Jasi és még több neves po- 
us a kormánypártból és az ellenzékből 

egyaránt. 

Az első 
ság okkal 
Ez x e : . z : ,néelyi adatainak a felvevése is. 

nap javarészben a hivatalos forma- 
telt el. Sokáig tartott a vádlottak 

Eközben 

. . 

Végre dutyiba került egy 
hivatásos monopol-besugó 

tréfált legutóbbi réndeletével 

hogy 

remthetnének. A főügyész kijelentése szerint 

Néhány ártatlan ember meghurcolása 
után maga a főügyész is dühbe jött és 
rendeletet adott ki a hamisan vádaskodó 
besugók és beugratók letartóztatására. 

A most letartóztatott Kovács Imre 
Wachsmann Alvin dr. ismert temesvári 
orvos ellen tett följelentést azon a cimen, 
hogy az orvos nagymennyiségü külföldi 
cigarettát tart a házánál. A monopol em- 
berei természetesen azonnal kiszállottak, 
házkutatást is tartottak, azonban nem ta- 
láltak semmit. 

............................. 

kaphatnak adóbonokat 
Törlesziési PDénziár iájékozialója 

juthatnak az adóbónokhoz az államnak 
mindazon hitelezői, akiknek a követelése 
elmaradt fizetésekből, élelmiszer és takar- 
mányszállitásból és 1932 január elsejét 
megelőző időkből származik. Ezek az ér- 
dekeltek vagy egyenesen a förlesztési 
pénztártól, vagy az illetékes vidéki adó- 
hivataloktól kérjék azt a kérvénymintát, 
amelynek kitöltésével az adóbónok ki- 
szolgáltatására vonatkozó hivatalos eljá- 
rás elkezdődik. Másfajta kérvényt a Tör- 
lesztési Pénztár nem fogad el, mert az 
nagyon megnehezitené a dolog sima lebo- 
nyolitását. A kérvényeket két példány- 
ban kell kiállitani, de csak az egyiket 
kell felbélyegezni. Benyujtási határidő 
augusztus 13. E határidő leteltével kerül- 
nek sorra a további hitelezők kérvényei. 
A már eddig benyujtott kérvényeket az 
érdekeltek visszakapják. 
Az 1932 január 1. előttről származó ki 

nem fizetett nyugdijak kiegyenlitése 

ugyancsak ezen az uton történik, ezekre 

pvonatkozólag azonban csak akkor kll 

benyujtani a kérvényeket, ha a förlesz- 

tési Pénztár külön intézkedik. 

A grivitai lázadás vádlottjai 
a hadbiróság előtt 

Kinos összecsapás az ügyész és pédők köszöli 

vádlottak javarésze egészen fiatalember, 19- 

25 év közötti. Néhány van csak, aki belöl- 

tötte, a harmincat és összesen kettő, aki a 

negyvenet is áthaladta. 

A megnyitás formaságai és a személyi ada- 
tok hosszu ideig tartó felvétele után a véde- 

lem nyomban megkezdette a támadást. Lizet- 

te Gheorghiu védőügyvédnő a tárgyalás el- 

napolását kérte, azon az alapon, hogy a bha- 

talmas anyag áttanulmányozására a védelem- 

nek nem volt kellő ideje, már pedig egy ilyen 

fontos per lelkiismeretes munkát kiván. Csat- 
lakoztak ehhez a kérdéshez Conduratu és 

Stangiu ügyvédek is. Hotineanu ügyész azon- 

ban ellene van a halasztásnak s ennek olyan 

szavakkal ad kifejezést, hogy az első mérges 

összetüzés a védelem és a vád között már meg 

is történik. Hotineanu nyilatkozatokat olvas 

fel, amelyekből az tünik ki, hogy a vádlottak 

is kérik a tárgyalás megtartását. A védőügy- 

védek erre azzal felelnek, hogy csak öt ilyen 

nyilatkozatról lehet szó s nem többről. Hoti- 
neanu erre igy felel: 

- Azért ellenzik a tárgyalás megtartásált, 

mert még nem kapták meg a pénzt Moszkoá- 

ból... 

Az ügyész gyanusitására a védőügyvédek 

körében nagy zaj tör ki. Hangosan tiltakoznak 

majd Conduratu az ügyvédi kamara nevében 

is visszautasitja az ügyész méltatlan táma- 

dását. Hotineanu kijelenti, hogy ő azokra ér- 
tette csak a kitételét, akik közismerten kom- 

munista szolgálatban állanak. 

Az összecsapás után a biróság rövid ideig 
tanácskozik, majd kihirdeti, hogy visszauta- 
sitja a védelem előterjesztését és a tárgyalás 

onban kiderült az az érdekesség, hogy a I folytatása mellett dönt. 

3. oldal 

Gönrnbüös 
Várailamul megheanli 

igunlámnmé 
Szivrobam ölte meg a magyar miniszierelnök 

jJeleségér 

Budapest, julius 18. 
Gömbös Gyula, Magyarország mirisz- 

terelnökének felesége, született Szilágyi 
Erzsébet, 
tegnap éjszaka félkettőkor váratlanul 
meghalt. 
Gömbös Gyula felesége régebb idő óta 

betegeskedett. Szervi szivbajban szenve- 
dett, amely a legutóbb egyre jobban sü- 
rüsödő szivrohamokban nyilvánult. Va- 
............................................... 

Autószerencséftenség 
13 sulyos sebesülittel 

és két halottal 
A solför, aki sértetlen maradt, 

öngyilkos lett 

Gleiroitz, julius 48. 

A felsősziléziai Gleiwitzban vasárnap 
autókatasztrófa történt. 

Egy teherautó, amelyben a nemzetiszo- 
cialisták egyik zenekarának tagjai ül- 
tek, továbbá néhány rohamosztlagós, tel- 
jes sebességgel nekirohant egy telefon- 
póznának. 

Az autó természetesen felfordult. A ro- 
mok alól két halottat huztak ki. 
Tizenöten nagyon sulyosan sebesültek, 

akik közül kettő a kórházban már az első 
órákban meghalt. 
Arra kell számitani, hogy a sebcsültek 

közül még többen meghalnak. 
Az autó soffőrje, aki sértetlen maradt, 

attól való félelmében, hogy a rohamoszta- 
gosok, agyonverik, főbelőtte magát és 
meghalt. : 

sárnap este 11 órakor Gömbösné ujabb 
szivrohamot kapott. Azonnal a helyőrségi 
kórházba szállitották, ahol dr. Karczag 
László egyetemi magántanár több orvos 
bevonásával konziliumot tartott. 
Az orvosok injekciókkal kisérleteztek. 

de hasztalan. Az agónia éjfél körül beál- 
lott és a magyar miniszterelnök felesége, 
anélkül, hogy eszméletre tért pvolna, éj- 
szaka félkettőkor meghalt. 

A horvát paraszípárt ve- 
zére belehalt sérüléseibe 

Belgrád, julius 18. 
Részletesen beszámolt a B. L. arról 

hogy Predapec horvát politikus ellen 
egyik haragosa, Koscses revolveres me- 
rényletet követett el. A politikust sulyos 
haslövéssel kórházba szál itották. 

Az operáció sem segitett azonban a 
horvát politikuson, aki szombaton meg. 
halt. Holttestét vasárnap temették el. 
Mint most jelentik, az áldozat és me.- 

rénylője között régi politikai harag volt 
Mikor Predavecet néhány évvel eze őti 
a jugoszláv biróság börtönre itélte. Freda. 
vec vagyonkezelőjévé politikai ellenfelét 
Koscseset. nevezték ki. Koscses ezalati 
az időő alatt Predavec minden vagyonált 
elherdálta, aki - kiszabadulása után - 
bünvádi fe jelentést tett gondnoka ellen 
Predavec a dugoszeloi hitelszövetkezet- 
nek elmöke is volt és 300 dinár szövetke- 
zeti tartozás miatt ugyancsak pereltette 
Koscseset. 

Az igy gazdasági térre is átterelt poli- 
tikai ellentétet „egyenlitette ki" Koscsecs 
revolveres merényletével. 
A horvát parasztpárt Preodapvec hafá- 

lával ismét vezérét veszitette el.
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4. oldal E8. I. 

BENCZEL BÉLA RIPORTJA: 

Jelentés a Nagyláng borzongató 
birodalmából 

Látogatás a kiskapusi égő gázkut területén 
Kiskapus, julius 18. 

Hogy mit jelent az országnak, amelyben 
élünk, Erdély, ez a tejben-mézben folyó, rter- 
mészeti kincsekben hallatlanul gazdag terü- 
let, azt csak akkor állapithatjuk meg ismé- 
telten, amikor egyes állami hatáskörrel felru- 
házott vállalatok könnyelmüsége folytán, 
olvan horribilis vagyonok vesznek oda, mint 
most a borzalmas kiskapusi gázkatasztrólá- 
nál. 

lHogy Kiskapusnál egy hatalmas gázkut ég, 
borzalmasan nagyszerü és minden szinhaázi 
dekorációt felülmuló keretek között, arról 
már mindenki tudomást szerzett az ország 

összes lapjaiból, amelyek oldalszámra fog- 
lalkoznak ezzel az eseménnyel, amely ma már 
a külföldi érdeklődés középpontjában is áll 
Aki a kiskapusi lángfáklyáig merészke- 

dett és kiváncsi látogatója már sokezer volt 
ennek a nerói látványnak, lenyügözve áll 
az előtt a hatalmas panoráma előtt. amely- 
nek méretei Közép-Erdély legnagyobb váro- 
sáig is eljutottak, hiszen már Kolozsvárról, 
Marosvásárhelyről és Brassóból is lehet es- 
ténként a borzalmas égés egészen jól kivehe- 
tő konturjait megfigyelni. 

AZ OXOK.. 

A hatalmas robbanás okaira' vonatkozolag 
a gáztársaság - elég óvatosan - hivatalos 
kommiünikét adott ki. Szó volt benne a he- 
matit anyagról, amelynek késedelmes szálh- 
tása az árvizek következtében, akárcsak egy 

előre nem látható „vis major" okozta a ka- 
tasztrófát, szó van benne a veszélyes 
és hatalmas arányu oltási kisérletek- 
ről, amelyeknek első étappja már fiaskót 
szenvedett, egyszóval kedvesen, megnyugta- 
tóan informál a katasztrófáról, csak néhány 
dolgot elfelejt megemliteni. 
Nem olvastuk a hivatalos és szükszavu 

ommünikében sehol sem azt, hogy meg nem 
Locsátható könnyelmüség folytán a felrob 
hant kut forrásánál ugyanolyan módszerrel 
jartak el, mint a petróleumkutak furásánál, 
holott mondanunk sem kell, hogy a föld. 
gáz és petróleum homlokegyenest ellenkező 
természeténél fogva, tremészetszerüleg ha- 
sonló furási metódus sem alkalmazhato. 

Lehet, hogy más, tragikus okok, a vezeték 
rossz elszigetelése és tényleg a hematit késé- 
se is hozzájárult a katasztrófa megtörténté- 
hez, de az semmit sem enyhit a vétkes köny- 
nyelmüségen, amely most olyan nagy káro 
kat okozott annak a gáztársaságnak, amely 
az erdélyi gázfogyasztók hatalmas, de mind- 
inkább eső táborában nem a legnagvobb 
szimpátiának örvend és ennélfogva a horri- 
bilis kár fölött sem nagyon sajnálkozik. 
Pedig a kár naponta hatszázezer lej, ugy 

hogy ha csak hetekig fog égni a gázkut, aktii 
még a jobbik eset, akkor is sokmillió lejt 
fog veszteni Erdély. 

A NAGY FEÉNY 

Maga a látvány lenyügöző. Akár vonattal, 
akár autóval közeliti meg az ember Med- 
gyest, már sok-sok kilométer távolságból lát- 
szik a hatalmas égő fáklya, amely hol ellü. 
nik egy-egy völgyben, hol felbukkan, a ma- 
ga káprázatosan szép pompájában, világos 
sággal tölti meg a völgyeket, hegykatlanokat 
dombokat, cserjéket és tőle csillog ezer meg 
ezer szinben minden folyó és patak, amely a 
környéken folyik. 
Különösen éjszaka nyujt borzalmasan fe- 

ledhetetlen látványt a Láng borzongatoan 
szép birodalma, amely egész Medgyesig el- 
ér, ahol egész éjszaka villanyt sem kell! 
gyujtani, a főtér és a mellékutcák nappali 
világosságban usznak, a város ódon luthe- 
ránus templomórájáról hét-nyolc kilométer- 
re is el lehet olvasni a pontos időt. 
És a láng tovább játszik... Riszálja ma- 

gát jobbra-balra, mint egy kacér asszony, 
a lángkévék száz méterekre pernyével borit- 
ják el a vidéket és az emberek százai meg- 
babonázva állnak a gigászi látvány előtt. 
Éjszaka két-három órakor még autók, ko- 

csik tömege áll a hegy aljánál, mert csak 
pdáig engedi a jármüveket a csendőrkordon. 
holott onnan még majdnem két kilométert 
kell felgyalogolni a gázkut közvetlen köze- 
léig. Ez a gyalogut olyan, mint a modern 
Purgatorium felé vezető ösvény. Pokoli h- 
ség van, az ember legszivesebben még az in.- 
gét is levetné, mert nem birja a meleget. A 
pernye messze száll és ellepi az embert, a 
gáz pokolian fojtó metán szaga fojtogatja a 
torkot és megkönnyezteti a szemet, de megy- 
megy lenyügözve, meghatódva a Pokol-tól, 
amelynek eddig csak a konturjai látszanak. 
És amikor felér a hegyre, alig négyszáz 

méterre az égő gázkuthoz, akkor már láitható, 
hogy hatalmas köveket. különböző eruptiv 

anyagokat hány ki magából a pokoli 
bajjal dolgozó kráter. 

A hegy aljában már pokoli és bábeli nyelv 
zavar van. Elegáns, de ingujjra vetkőzött fér 
fiak és hisztérikusan sápitozó nők, akiknek 
arcáról már régen levitte a ruzst és a pu- 
dert az izzadtság, kiáltoznak, magyarul, 
németül, románul össze-vissza a megdöbbent 
csodálkozás minden nyelven kifejezésre jJut. 

Hajnalodik... A nap izzó korongja lassan 
bukkan elő a lángvyörös hegyoldalból és gi- 
gászi párbajra hivja ki az izzó vulkánt... 
Mindkettő küzd a maga végtelenül nagy és 
borzalmas erejével... 

Most már aztán a hatalmas autósor is 
megindul... Még benn Medgyesen a negyed- 

ro- 

A néctelen hősöl 
Nem szabad megfeledkeznünk a katasztró- 

fa névtelen hőseiről sem, akik, addig, mig a 
nagyközönség csak négyszáz méteres kör- 
zeten kivül bámulja izzadtan, verejtékezve a 
pokoli katasztrófát, addig jóval belül és jó- 
val közelebb az égő gázkuthoz derékig le- 
vetkőzött munkások hányják szakadatlanul 
éjjel-nappal az oltóanyagot. 

Az izzó lángtengertől alig pár száz méler- 
nyire, ahol még a pernye dusan száll, egy 
házaspár, idősebb asszony és férfi arat. (sen- 
desen, megelégedetten végzik a munkájukar, 

Medgyes, julius 18. 

A medgyesi gázfáklya oltására ujabb 
bematinszállitmány érkezett, amelyet tan- 
kokon vontatnak a robbanás szinhelyé- 
hez. A kráter közelében az utóbbi órák- 
ban annyira emelkedett a hőmérséklet, 
hogy néhány idegen hölgy, aki a lángosz- 
lop közelébe merészkedve fényképfelvé- 
teleket akart csinálni, eszméletét vesztette 
és ájultan rogyott össze. 
Az idegenforgalom Medgyesen egyre nö- 
vekvő tendenciát mutat. Szerfölött jel- 
lemző, hogy 

a helyszintől 5-600 méternyire tob 
alkalmi korcsma, cukrászda és falatozó 
létesült, amelyek azzal csábitják a 

buplikumot, hogy a fáklya által megpi- 

Csikágó örömmámorban ünnepli 
az olasz repülőket 
Csikágó, julus 18. 

Kevés embert ünnepeltek ugy a közel- 
multban Amerikában, mint Balbo olasz 
légügyi minisztert és társait. 

valóságos mámorban 
A világkiállitást, 

faképnél 

Egész Csikágó 
uszik a lelkesedéstől. 
ezernyi érdekes látnivalójával 

Dánik Newgorhban a sorozatos 
emberrablás miatt 

Égész rendőrsereg öőrzi Rooseveli unokáit 
Neroyvork, julius 15. 

Az amerikai emberrabló gangsterek ga- 
rázdálkodása az utóbbi időben egészen 
féktelen méreteket öltött. Az elmult he- 
tekben a banditák több milliomost keri- 
tettek hatalmukba. 

A sajtó már nem is foglalkozik ezekkel 
az esetekkel. mert nem akarja a felzak- 

„Énerem asz éci tényőez" 
E.......................... 

Alkalmi korcsmák, cukrászdák 
és lalatozók létesültek a medgyesi 

gázláng közelében 

órás autóut után is mindenki a pokoli ese- 
mény hatása alatt áll... Ma nem sokan tog- 
nak tudni könnyen elaludni, annál inkább, 
sem, mert Medgyesen most a legelrejtettebb 
mellékutcában sincs sötétség.... 

A NAGY FORGALOM 
A szállodákban egy üres szoba sincs. Az 

éttermek és kávéházak zsufolva vannak. 
Autótaxihoz csak előzetes megrendelés ré- 

vén lehet jutni és az élelmes autóbuszvállal- 
kozók már esti autóbuszjáratokat is szervez- 
tek a városka hatalmas nevezetességéhez. 
De az autótaxik hatalmas tábora mellett, 

az ország minden részéből ideérkező auták 
és külföldi rendszámokat viselő kocsik vo- 
nulnak fel egymás mögött az országuton. 

oda sem figyelnek az égő lángtengerre, mely 
fenyegetően nyujtja ki hatalmas csápjait 
Végzik dolgukat, mintha semmi se történt 
volna. 

Az ország minden részéből és a fővárosból 
idesereglett ujságirók és fotografusok ostrom 
alatt tartják a telefonhivatalt. 
A sajtó reprezentánsai között kitünik egy 

bukaresti illusztrált hetilap utazó fotoripor- 
tere, akit lapja az ország minden nagyobb 
eseményéhez kiküld, hogy felvételeket csi 
náljon. 

lágitott helyiségekben éjnek idején is 
zavartalanul lehet kártyázni és ujságot 
olvasni. 

Az egyik ilyen vendéglő tulajdonosa ha- 
talmas cégért szegezett bódéja fölé, ame- 
lyen „Étterem az égi fényhez" felirás 
ékeskedik. 
Az égő gázvulkán felett több katonai 

repülőgép kering, amelyek az impozáns 
látványosság hirére Medgyesre repaültek. 
Az autótaxi-forgalom sem hagyott elább. 
A kráter környékén állandóan többszazra 
menő gépkocsi vesztegel. 
A szakértők véleménye szerint oltásról 

egyelőre szó sem lehet. A hematin szálli- 
tása hosszu időt vesz igénybe s igy a 
munkálatokhoz legfeljebb 10 nap mulva 
foghatnak hozzá. 
szmuma 

hagyták a jenkik és az idegenek. 
Mindenki a rajrepülőket akarja látni, 
akiket csaknem szétszednek a sorozatos 
ünneplésben. 
Az olasz repülők tiszteletére 

reggel ünnepélyes misét tartottak. 
XI. Pius pápa áldását küldte Balbonak 

és seregének. 

héifőn 

latott közönség körében uralkodó páni- 
kot nöpelni. , 
Jelentettük, hogy a gangszterek nem- 

rég Roosevelt elnök unokáira vetették sze- 
müket. A rendőrségnek tudomására jutot- 
tak a banditák ujabb tervei s a „Fehér 
Házat', amelyben az elnök és családja 

jelenlevők letárgyalták a munkakamura? 

lakik, azóta éjjel-nappal felfegyverzett 
Orz. 

Most is élete veszélyeztetésével, alig pár. 
száz méterre hatolt a lángcsóvához, 

egy é. 

tölgyfa belsejéből szebbnél-szebb felvételek 
csinált, de a felvételek majdnem életéhe k 
rültek. A pernye a fotografust elrejtő tölgy 

fáig ért, a lángok a fát nyaldosni kezdték 
a bátor fotoriporter megfüstölt hajával uszt 

meg a nagyobb veszedelmet. a 

De este az ujságiróvacsorán mégis a ke 
jobb hangulatban ő mondta el a legjobb tö 
ténetét: 

EMLÉKEZÉS MOREN IRE 

Amikor a morenii szonda égésénél az elsé 
oltási kisérleteket végezték - meséli a. 
lyekről szintén érdekes felvételeket csinál 
- az egyik miniszter erdélyi protezséja, egy 
fiatal mérnök, valami speciális oltási moj 
szerrel kisérletezett. A módszernek ideig-óri 
ig sikere volt. A láng látszólag kialudt és , 
katasztrófánál kinnlevő hivatalos bizottsá 
egy előkelő politikussal az élén örömmám, 
ban uszott. Üdvözlő táviratot menesztettek , 
protezsáló miniszternek és valaki ünnepély, 
bankettet javasolt. 
Az ötletet örömmel fogadták előkerültet 

a pezsgősüvegek, valahonnan zenét is kerite, 
tek, amely szebbnél szebb nótákat játszo. 
a nagy politikusnak, mindenki a legjobb 
hangulatban volt, amikor egyszerre minden 
kinvek az ajkára fagyott a mosoly és a torká 
akadt a szó. 

Irtózatos, egetverő robbanás rázta meg 
termet és kinn diadalmasán és csufonda. 
rosan ismét, még erősebben és hatalma 
sabban égett a szonda lángoszlopa. 

A politikusnak keserü lett a szájaize, , 
bankettet nem folytatták de az üdvözlő táv. 
iratot már nem lehetett visszahivni és a mi 
niszter méltán azt hihette, hogy gunyolódna 
rajta. 
Fotoriporter-kollégánk mindezt abból m 

alkalomból mondotta el, hogy, mint jelentel. 
tük, a kiskapusi égő szondánál is megkez. 
dődtek az oltási kisérletek és már az eki 
eredménytelenül végződött. 

Benczel Bél: 

" Szakmai gyülések Aradon 
Arad, julius 18 

Az aradi munkakamara vasárnap dél. 
előtt tartotta alakuló közgyülését, ame 
lyen 50 delegátus közül 45 megjelent. A 

millió 100 ezer lejt kitevő költségvetését 
majd Vladislav Kornél dr. ügyvéd sze 
mélyében az iparkamara főtitkárát is meg 
választották. 
Uzgyancsak vasárnap délelőtt zajlott l 
Aradon az erdélyi és bánsági kereskedel 
mi testületek elnöki tanácsának a gyü- 
lése is, amelyet, tekintettel a rossz gazda. 
sági viszonyokra, két részletben tartanak 
meg. Most a nyugati határszél kereskedői 
gyüléseztek, mig a gyülés második rész 
letét, amelyen a többi delegátusok i 
megjelennek, folyó hó 23-án, Brassóban 
tartják meg. 

Különös geológiai jelenség 
Gelencze községhen 

Gelencze, julius 18. 
Kaptuk a következő érdekes levelet: 
elence községtől erdőktől körü övezve 

mintegy 4-5 kilóméternyire terül el eg) puszta terület, melyet aratás pusztájé 
nak hivnak. Ezen az aránylag nagy teri 
leten (terül ete kb. 7-8 inyles any holdi pár nap alatt a szemünk láttára furcsa é! 
szokatlan geologiai vál ozások észleihe tők. Három nap óta ez a puszta 6-8 me tert sülyedt lefelé, miközben a föld gyom rából recsegés-ropogásszerü zaj hallat szik és egy helyen, aho eddig semmi V11 nem volt, gejzirszerüen tör ki egy lává hoz hasonló folyam, mely hol errupti! 
erővel buzog, sistereg, hol megszünik. 
Én ebben a kitörő kávébarna folyam ban földgázt sejtek, bár lehet nyers Pe! roleum is. 
Azt hiszem, hogy óriási jelentőség? 

lenne az esetnek, ha tényleg födgáz lem ne, ami nem valószinütlen, mivel innel mintegy 10-12 kilométernyire. szintél találtak nemrégen ehhez hasonló forrást mely földgáznak bizonyult. 
feljes tisztelettel 
un Sándor, Gelence 
m .... 
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KoNsTANcAi TÁRSAS- 
KIRÁANDULÁSUNK 
A BRASSÓI ÁLLOMASROL. 



Kinevezések a brassói 
, Betegsegélyzönél 
. Brassó, julius 18. 
U A munkaügyi minisztérium rendeletet 
e t ki az ország különböző betegse- 

pénztárainál müködő személyzet 
kinevezésével és véglegesitésével kapcso- 

tban A brassói betegsegélyzőhöz a kö- 4 (kezőket nevezték ki: 

"Enescu György, a pénztár véglegesitett 
vazgatója, I. oszt. irodafőnöki rangban, 
zz Cezar Il. oszt. kerületi főnök, Latz- 
u Helena, Margineanu Emil, Dragotescu 
Constantin I. oszt. irodafőnökök, Medgye. 
n Victor, Zine Emilia, Maiter Gyula, 
erban Jon, Jonica Dumitru, Sendrea 

Dumitru, Balag Simon irodafőnökök, Cri- 
1 an Gyula, Jonica Suzanna, Munteanu 

fon, Bedő Mária, Handrea Anna, Tomozei 
Elvira, Metghesan Lujza, Jacob Constan- 

" n. Jacobi Barbara, Bota Dumitru, Da- 
ad Éugenia, Savu Matei, Bungarzan An- 
tha. Boroianu Maria, Greforsch Joane, 

Bunea Alexandru, Sotirescu Vasile mint 
mokok, Cristoloveanu Ottilia és Ilies 
faisie gépirónők, Sandru Nicolae, Roscu- 
let Matei betegellenőrök, Gafta Jon se- 
bédkönyvelő, valamint különböző váro- 
okból idedelegált ellenőrök és egészség- 
igyi agensek. 

ta ado É 

élyzől 

lsidó müked velő-előa dás 

Brassóban 
Edekes előadás lesz julius 19-én szerdán 
te 9 órakor az Astra-szinház termében. 
Brassói zsidó mükedvelők, a Zsidó Nemzeti 
Szövetség égisze alatt, előadják, M. Gordin, 
rosz iró „Schite" (Eszterke esküvője) cimü 
sidó népszinmüvet. 

Buior munkásvezér meghosszab- 
bilja brassói tartózkodását 

Beszámoltunk arról, hogy Bujor, az 
amnesztiában részesült munkásvezér 
Brassóba jött. Bujor szombaton résztvett 
1 Törekvés dalegylet kitünően sikerült 
erti hangversenyén. A hangverseny részt 
evői Bujort hangos éljenzéssel fogadták, 
ajd Bagoly munkakamarai elnök kis- 
ánya vers kiséretében virágot nyujtott 
át az agg munkásvezérnek. Vasárnap Bu- 
jor Sepsiszentgyörgyön járt, ahol agyan- 
sak a brassói Törekvés dalárda megis- 
ételt estélyén vett részt. Itt a sepsiszent- 
yörgyi szociáldemokrata párt titkára 
üdvözölte. Értesüléseink szerint Bujor 
meghosszabbitotta néhány napra brassói 
artózkodását. Brassóban a munkásvezér 
retu szociáldemokrata gondnok vendége. 
retuhoz ugyanis régi kötelékek füzik. 

A gondnok volt ugyanis az, aki kiment 
Imerikába és onnan több aláirásos tilta- 
ozást hozott az amerikai románoktól, 
övetelve Bujor szabadlábra helyezését. 
2 az amerikai memorandum jelentős 
mértékben hozzájárult ahhoz, hogy Bnu- 
ort 15 évi fogság után amnesztiában ré- 
zesitették és szabadon engedték. 

Poiánán nyaral Stere Constaniin 
iKét nappal ezelőtt Brassóba érkezett 
re Constantin. a kiváló iró és szorio- 
éus a radikális parasztpárt besszará- 
i vezére. Stere titkárának kiséretében 
oijánára ment, ahol pihenni fog. Ugyan 
i k Brassóban telepedett meg hosszabb 

menésre Cezar Petrescu, a modern ro- 
i án irodalom egyik legkimagaslóbb alak- 

A kiváló iró családjával együtt Bras- 
éban tölti nyári szabadságát. 

t tbrassói kath. lögimnázium 
özlése 

a római katholikus főgimnázium igazgató- 
aza értesiti az érdekelteket, hogy a bakka- 
i diplomák a köteles dijak lefizeté. 
u enében már átvehetők. A diplomák ta- 
168a Szerint a vizsga eredménye kielégitő. 

osztályzatot nyertek: Árvay józset, Csiki 
ávle Fejér Miklós, Szigeti Ernő és Vértes 

eene Demeter Dezső, Iilyés Józsei, 
el János, Mezei István és Szele Béla. 

esti közoktatásugyi miniszler 
assóban 

egnap este Brassóban járt Gusti köz- 
amn ügyi miniszter. Gusti miniszter 

jével Seicaru, a Curentul főszerkesztő- 
dálkerkezett meg Bukarestből. Itt össze- 
mán atak Cezar Petrescuval, a kiváló 

Sepsi iróval és ezzel együtt 
szentgyörgyre. 

kimentek 

légséges osztályzattal átmentek: Bo- 

Brassó, julius 18. 

hogy a pénzügyminisztérium elhatározta 
a nyugdijhátralékok rendezését. Mint 
ismeretes, a minisztérium már hetekkel 
ezelőtt részletes kimutatást kért a külön- 
böző pénzügyigazgatóságoktól a nyugdij- 
hátralékokra vonatkozólag. 

A brassói pénzügyigazgatóság idejében 
el is küldte a kimutatásokat. Ugylátszik, 
a pénzügyminisztérium ezuttal - ha nem 
is teljes mértékben - betartotta igéretét. 
Hétfőn délelőtt ugyanis a pénzügy- 

igazgatósághoz nagyobb összegü kiutalás 
érkezett a pénzügyminisztériumtól a má- 
jusi nyugdijhátralékok kiegyenlitésére. 
A kiutalás birtokában. a pénzügyigazga- 
tóság ma kommünikét adott ki, amelyben 
közli, hogy ma, kedden, 

Brassó, julias 18. 

Hétfőn az összes városi és megyei hi- 
vatalokban életbelépett a nyári munka- 
rend. A városházán egész délelőtt szüne- 
telt a munl,a, A városházán ugyanis hét- 
főn és minden ünnep után következő na- 
pon csak délután fél négytől fel hétig 
dolgoznak a hivatalok. Hasonló munka- 
rend van a rendőrségen, valamint a me- 
gyei prefekturán is. 

Nem igy van azonban a pénzügyigaz-- 

Brassó, julius 19. 

Brassó megyét, amint Arra többeször is 

sujtottlák. A kiáradt patakok hatalmas 
területeket öntöttek el. A lakosság felbe- 
csülhetetlen károkat szenvedett, egyes 
szegényebb és mélyebben fekvő közsé- 
gekben pedig az árvizkár oly nagy, hogy 
a [akósságot éhinség, a jószágot pedig a 
pusztulás fenyegeti. 
A rendkivüli sulyos helyzetről a me- 

gyei prefektura részletes jelentést küldött 
a földmivelési és belügyminisztériumnak. 
Nyilván ennek a közbelépésnek tu ajdo- 
nitható, hogy 

megjött az első segély, 
hetősen sopány. 

A belügyminisztérium ugyanis értesítette 
a vármegyei prefekturát, 
vármegye árvizsujtotta lakósságának fel- 
segé vezésére 

10( ezer lejt utalt ki. 
A pénzt a lehető legrövidebb időn belül 
eljuttatják a prefekturának. 
A belügyminisztérium által nyujtott 

segély meglehetősen sovány, különösen, 
ha tekintetbe vesszük azt, hogy a megye 
kára több millióra rug. A kárbecslések 

amely megle- 

pontossággal. A községi előljáróságok a 

Fleőnek jelentettük lapunk hasábjain, 

Az uj maunmnlaremdi a 
Drassói hivafdalolealioann 

Hétiőn délelőtt csak a pénzügyigazgatóságon dolgoztak 

nmnisztérium azzal indokoja, hogy 

rámutattunk - az árvizek végzetszerüen 

hogy Brassso- 

az ünnepség a szomszádos 

még mindig nem történtek meg teljes 

becslés megejtésére haladékot kértek az- 

NYUGDIJASOK, FIGYELEM! 
z zzzozsmazszmazzzozzms z 

Megkezdik a nyuddijasok 
májusi hátralékaimak lűrizetésé 

Megjött a kiutalás a hadirokkantak részére is 
julius 18-án megkezdik az összes má- 
jusi hátralékok kiegyenlitését. 

Ajánlatos, ha az érdekelt nyugdijasok 
azonnal jelentkeznek, mert késés esetén 
járandóságaikat csak nagy nehézségek 
utján fogják megkapni. 

Ezzel egyidejüleg másik kiutalás is ér- 
kezett a pénzügyminisztériumtól a ha- 
dirokkantak, özbegyek és hadiároák 
áprilii és májusi hálralékainak ki- 
egyenlitésére. 
Ez az intézkedés valóban idejében jött, 

mert a brassói és brassómegyei hadirok- 
kantak helyzete - amint azt már rövi- 
den jeleztük - a lehető legsivárabb. A 
szerencsétlen rokkantak, özvegyek és ár- 
vák 10-20 és százlejes havi nyugdijjá- 
randóságukat hónapok óta nem kapják. 
Vannak olyan rokkant nyugdijasok a 

megyében, akik ez év januárjától nem 

gatóságnál, amelynek tisztviselői panasz- 
kodnak, hogy semmilyen pihenőben sem 
részesülnek. Mig a többi állami hivata- 
lokban nyáron csak félnapot dolgoznak, a 
pénzügy tisztviselőit délelőtt és dél- 
után egyaránt dolgoztatják. Ami pedig a 
legsulyosabb, egész éven keresztül egvet- 
len nap szabadságot sem adnak nekik. 
Az antiszociális eljárást a pénzügymi- 

nincs 
elég tisztviselő, akik a szabadságon levő- 
ket helyettesitse. 

Megjött ül clső sovániy scúlisés 
Százezer lej rendkivüli 6iel utaltak ki 

a brassómegyei árvizkárosultaknak 

zai a megokolással, hogy a mélvyebben 
fekvő pontokon még mindig nem huzó- 
kezdődött az évi kongresszusa, amely még 
dolt vissza az árviz. 

Azonfelül Bodzaszita község lakóssága 
pédául tengerit kért segitségül azzal az 
indokolással, hogy a lakósságnak nincs 
mit ennie. Reméljük, hogy ebben az 
irányban is meg fogják tenni az illetékes 
hatóságok a szükséges lépéseket, mert a 
most kiutalt százezer lej még arra sem 
elég, hogy a legkisebb közeéget fe.segit- 
sék, vagy kártalanitsák. 

..................... 

A kath. nöegylet bolonyai nap- 

közi otihonának lelavatása 
Vasárnap ünnepélyes keretek között avat- 

ták föl a római katholikus nőegylet bolonyai 
napközi otthonát. Az ünnepség délelőtt 11 
órakor a bolonyai kiskápolnában misével vet- 
te kezdetét. Délután öt órakor dr. Péter An 
tal apátplebános megáldotta az otthont, majd 

Schiel kertben 
folytatódott. A müsor előtt dr. Péter Antal 
apátplebános magasszárnyalásu beszédben 
méltatta az esemény fontosságát és a jóté- 
konyság magasztos eszméjét. Ezután az ott- 
hon gondozottjai kitünően sikerült gyermek- 
számokat adtak el. A gazdag müsort hatáso- 
san egészitették ki a gyermekkórus komoly és 
vidám énekei. A szép ünnepség uzsonnával 
ért véget. 

Ma utoljára fut 
a nagy sikert aratott világhirü 

filmsláger: 

„SZERELMESKEDÉS" 
A főszerepekben : 

t. ..- ... 

Magda Schneider és Paul Hörbiyer 

. Lux-Mozgó, Brassó 

JÖN: JÖN: 
mzzean eszmma 

Maria Bressler 
hirneves amerikai filmszinésznő 

„EMMMA" 
cimű filmben. 

nak, amely erre 

kapták meg járandóságaikat. Tény, hogy 
most megkezdik az áprilisi hátralékok 
kifizetését. Arról azonban senki sem be- 
szél, hogy mi lesz az év első negyedére 
eső és még mindig kifizetetlen nyugdijak- 
kal 
Reméljük, hogy ezeket a hátralékokat 

is sürgősen rendezni fogják. A brassói 
pénzügyigazgatóság egyébként meglehe- 
tősen jól áll a kifizetésekkel, amennyiben 
ma megérkezett az utolsó kiutalás az ál- 
lami tisztviselők fizetésének folyósitására 
is. Ezt a kiutalást a hadsereg kapta meg. 
Ilyenformán a mai nappal a brassói és 
brassómegyei tisztviselők hiánytalanul 
megkapták juniushapbi fizetéseiket. 
A juliusi fizetéseket, előreláthatólag, 

szintén késedelemmel fogják folyósitani. 
Három nap mulva ugyanis a következő 
havi fizetések válnak esedékessé. 

Bzassómegyében betillották 
a hazalias képek eladását és a 
hazalias lapokra hivatalos segéd- 

lettel való előlizetésgyüjtést 
Brassó, julius 18. 

A brassómegyei prefektura ma szigoru 
rendeletet kapott a belügyminisztérium- 
tól, amelyben a minisztérium utasitja a 
megyei hatóságok vezetőit, hogy a fal- 
vakon szélhámoskodó és hazafias képe- 
ket, meg különböző lapokat hivatalos 
segédlettel terjesztő egyénekkel szemben 
a legteljesebb szigorral lépjenek fel. 

Az utóbbi időben ugyanis az ország 
különböző részéből rengeteg panasz ér- 
kezett a belügyminisztériumhoz ismeret- 
len szélhámosok ellen, akik inspektorok- 
nak és másfajta magasrangu tisztviselők- 
nek adva ki magukat, miniszteri rende- 
letet mutatnak fel, amellyel félrevezetik 
a hatósági közegeket és azok segitségével 
mennek előfizetést gyüjteni különböző 
nyomtatványokra, vagy pedig hazafias 
képeket sóznak rá a hiszékeny lakos- 
ságra. 

Ez a rendszer hosszu idők óta ország- 
szerte divik. A belügyminiszterium azon- 
ban mindeddig nem tette meg a szüksé- 
ges intézkedéseket. Most azonban - mint 
megirtuk. - két ilyen szélhámos véletle- 
nül Mihalache volt belügyminisztert akar- 
ta megzsarolni. A pártvezér aztán távira- 
tilag tett panaszt a belügyminisztérium- 

kiadta a szóbanforgó 
rendeletet. 
A belügyminisztérium kalegórikusan 

leszögezi, hogy senkinek sines hivatalos 
felhatalmazása az uralkodó fényképert 
erőszakkal árusitani, vagy pedig hazafias 
jelszavakkal lapokra előfizetéseket gyüj- 
teni. Akik ilyesmivel állnak elő, azonnal 
le kell csukni és eljárást inditani ellenük. 
A miniszteri intézkedésnek megfelelően 

a vármegyei prefektura köriratot adott 
az összes megyei hatóságoknak, betiltva a 
hazafias jelszavakkal és hivatalos erő- 
szakkal való zsarolást. 

A brassói rendőrség hirei 

Hétfőre virradó éjszaka ismeretlen tettesek . 
betörtek Boier Nicolae Kapu-utca 25. szárma 
alatt levő irodájába. A betörők álkulccsal nyi- 
tották fel az ajtót, majd az irodában fejsze 
segitségével feltörték az iróasztalt és onnan 
végyezer lej készpénzt loptak el. A tolvajok 
a tett elkövetése után nyomtalanul eltüntek. 
- Péter Mihály munkás feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik el- 
lopták kabátját, a benne levő okmányokkal 
együtt. A szegény munkásnak nem volt haj- 
léka, ahol lepihent volna és ezért a Katona- 
kórház terén egy fa alatt huzta meg magát 
éjszakára. Amig aludt, valaki elemelte a ka- 
bátját, katonai livrettjét, valamint személyazo 
nossági igazolványát. A nyomozás megindult. 
- Felter Lázár, Kórház-utca 30. szám alatti 
lakós bünvádi feljentést tett Kecsető Lina 
nevü cselédje ellen, mert az 1500 lejt ellopott 
lakásából. A cselédleányt előállitották a rend 
őrségen. - A Transsylvania étteremmel szem- 
hen, az egyik sétatéri padon egy női ernyőt 
találtak, Jogos tulajdonosa átveheti a rendőr 
ség bünügyi osztályánál.
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Egy meghurcolt brassói 
pénzügyi ellenőr rehabilitálása 

Amikor a táblai ügyész kéri a vádlott lelmentését 

! Brassó, julius 18. 

Szenzációs felmentő itéletet hozott a nagy 
...- 

Vug Vasile, elenleg brassói pénzügyi ellenőr 

ügyében, akit a szatmári törvényszék hivata- 

los iratokban hamis adatok felvételének bü- 

nében - 6 terhelő tanu vallomása alapján - 

vétkesnek talált és sulyos büntetéssel eujtott. 

Felebbezés folytán az ügy a váradi táblához 

került, ahol folyó hó 14-én tárgyalták. 
Az ügy előzményei a következők: 

Ezelőtt két évvel, 1931. január 14-én, ami- 

kor nevezett ellenőr a szatmári pénzügyigaz- 

gatóságnál teljesitett szolgálatot, feljelentés 

alapján, kiszállott a Szatmármegyéhez tarto- 

zó Nagyhegy község birájához és Petrnus 

Axente nevü albiróhoz, akik, a feljelentes 
szerint gabonapálinkát főztek adózatlanul. Az 
ellenőr - ismerve a falusi zugfőzők erősza- 
kos ellenállásra hajlamos tulajdonságait, - 
két csendőr kiséretében tartotta meg a kiszál. 

lást. Nagyhegy község a kápolnokmonostori 

járásban van, kb. 45 kilométer távols ságra a 
nagybányai vasuti állomástól. Erdős vidék 

s a lakósság 90 százaléka román. Ez a vidék 
évtizedek óta közismert fészke az adózatlan 
pálinkafőzésnek. 

Ezeket a zugfőzéseket megakadályozni na 
gyon nehéz, mert a lakósság összetart és min- 
den eszközt megragad, hogy az ellenőrző kö- 
zegeket tévutra vezesse, vagy megakadályoz- 
za a kihágás felfedezésében. A szatmármegyei 
prefektura pénzügyi és belügyminisztériumi 
rendeletre ugy intézkedett, hogy a bejelentett 
pálinkafőző üstöket a községházára kell szál- 
litani és birói, valamint csendőrségi pecsét 
alatt kell tartani, amikor bejelentett gyü- 
mölcsfőzés nincs. 
A fenti esetben is Vug ellenőr előbb a köz- 

ségházán megállapitotta, hog y az összes üs- 
tök zár alatt vannak és csupán a feljelentés- 
ben szereplő Petrus Axente üstje hiányzik. 
Az üstöt szorgos kutatás után meg is 'alálja 
Petrus házának kivülről jól elrejtett pincéjé- 
ben, melynek ajtaját egy nagyobb rakás tü- 
zifahasábokkal teljesen eltorlaszolva és el- 
rejtve találja. Az üst alatt tüzet talál, maga 
a készülék teljesen felszerelve sisakkal, hü- 
tékkel, vizzel, stb. A „gyárhelyiségben" ta- 
lál még körülbelül 1000 liter erjedt gabona- 

ceflrét, talál még 200 liter mészoldatot, amely- 

lyel a szeszfőzők szakszerüen fertőtleniteni 
Iszokták kádjaikat minden cefrézés után. Az 
üstről és mellékalkatrészeiről természetesen 
hiányzik a kettős hivatalos pecsét. Szóval, a 
kihágás elkövetésének legfontosabb tényezői 
meg voltak, a jegyzőkönyvet felveszik s az 
ügy megindul a maga hivatalos utján a pénz- 
ugyigazgatósághoz, a minisztériumba. A mi- 
nisztériumi jóváhagyás után az ügyet átte- 
szik a szatmári törvényszékhez, hogy a tette- 

sek ellen alkalmazza a szesztörvény által elő- 
irt 3 hónaptól 1 évig terjedő börtönbüntetést. 
Tudniillik ilyen esetekben pénzbüntetésnek 
hbelye nincs. 
A kihágás törvényszéki tárgyalásánál Petrus 

Axente sulyos vádakat emelt Vug ellen és ta- 
nukra hivatkozva állitotta, hogy nevezett cl- 
lenőr hamisitást követett el az iratok megirá- 
sánál. Azzal védekezik, hogy a cefre nem volt 
cefre, hanem moslék a 80 darab hizlalásban 
lévő disznójához, hogy a pálinkafőző üst azért 
nem volt pecsét alatt a községházán, a többi 
falubeli üsttel, mert azelőtt három nappal 
törvényesen bejelentett gyümölcspálinkafőzést 
végzett s az üstöt ecélból hozta el a birótól. 
A tanuk között szerepeltek Petrus apósa, 
szomszédja és szolgája. A Vug elleni bünügvi 
eljárásnál ezen tanuk eskü alatt vallották, 
bogy a Petrus által felhozott tények igazak. 
Ezzel szemben Vugnak, a két csendőr közuül 
csak egyik jött el vallomástételre és ez min- 
lenben igazolja Vug eljárását. De Petrusnak 
nat tanuja van, a törvényszék Petrus érvelé- 
ét és bizonyitását elfogadja és Vugot okirat- 
hamisitásban bünösnek találva, elmarasz- 
talja. 

SZENZÁCIÓS FORDULAT 

Vug ellenőr áttatlanságát 
meglelebbezi az itéletet. Egyben jelentést tesz 
a minisztériumnak az egész ügyről. A minisz- 
térium szigoru vizsgálatot rendel el Vug el- 
len. Állami ügyvédek vizsgálják lépésről lé- 
pésre Vug eljárását, tanukat hallgatnak ki és 
az eredmény szenzációs. A pénzügyminiszteri 
ankét kétséget kizáróan megállapitja. hogy 
Vug Vasile ellenőr a legnagyobb lelkiismeretes- 
séggel feljesitette kötelességét, a törvényes 
intézkedéseket pontosan betartotta és nem- 
hogy büntetést, hanem dicséretet érdemel. 
Vugnak szolgálatból való felfüggesz? ésére 
időközben kiadunt határozatot a minisztérjum 
visszavonja és egyben elrendeli, hogy az ál- 
lámi jogügyi hivatal tegyen meg mindent, 
hogy Vugot a biróság előtt megvédjék, mert 
kétséget kizáróan megállapítást nyert teljes 
ártatlansága. 
Eza közigazgatási vizsgálat azután meg- 

állapitja, hogy hamisak Petrusnak és társai- 
nak az az állitásuk, miszerint 80 disznója 
volt Petrusnak, mert Nagyhegy község jegy- 
zőségénél felfektetett állatösszeirási jegyző- 

könyv szerint 19351. év januárjában Péetrus 

mölcspálinkafőzést végzett s ezért volt az üst 

és Cherches szatmári ügyvédek, valamint a 

hangoztatja és 

Axentnek nem 80, hanem 4 disznója volt. 
b) hamis az az állitás, mely szerint három 

nappal azelőtt törvényesen bejelentett gyü- 

a lakásán pecsét nélkül, mert a kápolnokmo- 
nostori adóhivatal pálinkatermelési lajstroma 
szerint, Petrus Axente üstjén legutóbb 1930. 
januárjában, - tehát kereken egy épbpel ez- 
előtt volt az utolsó törvényes főzés, tehát ha 
Petrus 1931. január 11-én, azaz három nap- 
pal Vug kiszállása előtt főzött, akkor beje- 
lentetlenül és adózatlanul főzött. 

A TÁBLAI TÁRGYALÁS 

A táblai tárgyalásnál Vugot Cotrus váradi 

minisztérium delegáltja, Niculescn űgyvéd 

védik. Cotrus védőnek hosszabb és minden 
részletre kitérő alapos védőbeszéde után Ni- 
culescu állami ügyvéd előadja, hogy a minisz- 
teri vizsgálat teljesen igazolta Vug eljárását, 
semmi törvénytelenség nem történt, Vug egyi- 
ke a leglelkiismeretesebb tisztviselőknek és 
ugy a jelen esetben, mint sok más esetben 
legnagyobb pontossággal teljesitette kötelessé- 
gét, végül is felmentését kéri, mert, ugy mond, 
Vugot teljesen ártatlanul hurcolták meg. 
A táblai ügyész ezután feláll és emelt han. 

gon mondja a következőket: A felsorolt bi-; 
zonyitékok oly meggyőzőek, hogy ezekután 

A galaci Marina Danubiana 
brassói szereplése 

Az első nap sulyos vereséget szenvedett, a második nap 
nehezen, de megérdemelten győzött 

; Brassó, julius 18. 

A galaci Marina Danubiana kétnapi bras- 

sói vendégszereplése sem nyujtolta Brassónak 
azt a sportot, amit méltán elvárhattunk vol- 
na. Főleg az első napi játéka volt minden 
kritikán aluli. A CFR impozáns játéktudása 
megakadályozta a galaciak minden akcióját. 
A második nap már valamelyest tempóba 
jöttek és sok szép akcióban volt része a kö- 
zönségnek. Egyetlen emberük, aki mindkét 
nap szinte emberfeletti munkát végzett: Chici. 
oroaga balszélső. Gyors játékos, beadásai 
pontosak és jó lövő. Minden lefutása veszé- 
lyes volt. A legjobb akarattal sem dicsérhe- 
tünk meg mást a csapatukból. A második nap 
még Artagea és Burgheanu emelkedtek ki a 

A mérkőzések 
Szombat: 

ACFR-Marina Danubiana 9:1 (4:0). Biró: 
Tibád. 
A CFR kezd. Már az első percben áttörik 

a védelmet, de kapu mellé találnak. Gyenge 
Marina ostrom rá a válasz. 
Az 5-ik percben Csomag leszalad. Bomba. 
Kapus kiöklözi Csányi elé, aki nyugodtan 
a hálóba teszi a labdát. (1:0). 
Marina támadás és Burgheanu kapu előtt 

ront. Megint támadnak és megint rontanak. 
A 17-ik percben Ströck, Székely, Csomag 
kombináció, melyet 6 méterről az utóbbi 
értékesit. (2:0). 
Egyébként jó helyzet a CFR kapuja előtt, 

de eredménytelenek. A 21-ik percben Székely 

A második félidő 
A második félidőben Dresnandt helyett Ber- 

ta játszik. 
A 4-ik percben Székely 14 mé éteres védhe- 

BRASSÓI SZEMLE 

tetlen dugója 5-re emeli a gólok számát. A 
8-ik percben általános derültség közepette ki- 
derült, hogy a vendégek a második félidőben 
12 emberrel próbálnak az eredményen javita- 
ni. A 14-ik percben Raicop közeli lövését védi 
Schromm, majd Chicioroaga lövését fogja 
könnyen. 

A 16-ik percben Ströck beadásából Csányi 
közelről gólt lő. (6:0). A 21-ik percben 
Ströck 12 méterről a kapus keze között a 
hálóba löpi a labdát. 

Mezőnyjáték következik. Tizenegyes a CEFR 
ellen, melyet Cristu értékesit góllá. (7:1). Élénk 

játék következik és a 42-ik percben Sírőck 
közelről gólt lő. (8:1). A 43-ik percben Cso- 
mag kornere a vetődő kapus mellett egyene- 
sen a hálóba csuszik, beállitva a végered- 
ményt. (9:1). 
Mint már emlitettük, a vendégek legjobb 

embere Chicioroaga balszélső volt. A CIR- 
ben pedig mindenki szépen játszott, főleg 
Székely. 

Vasárnap: 

Marina Danubiana-Astra 3:2 (1:0). Biró: 

Lungu. 
Márc az első percben szembeötlik a galaciak 

feljavult játéka. Könny ebben, frissebben mo- 
zognak, mint szombaton. A 22-ik perctől az 
iram még jobban fokozódik és Marina fölény 

síra-Mozgó! 
Erótikus ilm! A modern sexuális élet, a szabad szerelem ülmje! 

GRANOVSKY a legzseniálisabb orosz flmrendező német filmalkotása 

í Ma la [Hérőtőt] Ma 

Megnyiló előadás! 

r 

FRIEDRICH HOLLHNDER a Marlane Dietrich- üilmek nagyszerü 1 

. komponistájának slágereivel ; 

, 

(DAS LIED voM LEBEN) ! 

A szünetben minden mozielőadáson fellép a bécsi állami Operaház 
primaballerinája, a nagyszebeni származásu 

1 

IEeHA EEeECHNIEKe 
spic-táncosnő, a klasszikus táncmüvészet lagragyogóbb reprezentálóia 

Következő műsor: Buvárhajók, előrel Runot Forster : 

Igyk fényes elégtételt ; magam is nyugodt lelkiismerettel állitom, mi v kapott ény es elégtételt egy igazságta. 

szerint a ovádlott ártatlan, felmentését ké- Manul meghurcolt tisztviselő. 

rem. A jogerős itélet folytán Petrus elleni ki. , 

A biróság visszavonul és rövid szünet után hágási ügy folyamata megindul és most míár i 
az elnök kihirdeti a felmentő i életet, amely. j ugy a tiltott pálinkafőzésért, mint hamis vád. 

- miután senki nem felebbezett, - jogerősséemelés és tanuzás miatt is felelnie kell a bir. 

vált. ság előtt. 
menunm 

Ujabb nagyarányu 
CFR győzelem 

Székelyudoarhely, julius 18. 1 
A szombati fényes győzeme után Szé. ; 

kelyudvarhelyen játszott a CER. Nagy 
hőségben, fáradtan az uttól és a szom- " 
bati mérkőzéstől - 8:0 rekord gólarány. " 

csapatból. =ya nyal győzte le ellenfelét. A gólokat ú 

A CFR nagyarányu győzelme egy cseppet zet 6). ata 2) és Russu, Csány, k 

sem tulzott. Hatalmas lendülettel és lelkese- Az ut stik i CFR kőzés hatal 

déssel játszottak. Minden emberük tudásuk z utolso Ke mérkőzés hatalma 
legjavái nyujtotta. Hasonló ellenféllel szem- gó zápora után, gyönyörü küzdelemn 

ben még szebb játékot produkált volna. Főleg máközésen. a csütörtöki Elektromos- CI 

a csatársoruk akciói voltak szépek: letipor- 
ták a gyengén védekező galaciak védelmét. Bzassában a. szombati és vasárnapi ene , 

Az Astra vasárnapi játéka nem mondható verkeny eredményei: ; ' 

szerencsésnek. Lefutásaik csak nagyrit án férfi egyes: Schmidt-Székely 6-2, 6- 4 

sikerültek. Bágyadtan játszott a csapat. A 6-0. 

szokatlan nagy meleg meggátolta a gyors ira- Női egyes: Teutschné-Kleesné 6-1, 4-4 : 
mot. Egy ébként győzelmük biztos lett volna, 6-3. v 
ha a galaciak a szombati formájukat játsszák Férfi páros: Schmidt-Ilyés-Hönig-Knall k 
ki. 

lesállásból gólt lő, amit a biró nem ad meg. 
Veszélyes CFR támadások következnek, Két 
Csomag-bomba, majd Székely lő felső kapu- 
fát. A 32-ik percben ujabb Székely-bombát 
véd ügyesen Gasser, kinek kétnapi szereplé- 
se alatt ez volt egyetlen jó védése. 

A 33.ik percben Csomag leszalad és beadá- 
sát Székely balsarokba ovágja. f3e0). 
Négy percre rá 

Székely 25 méterről lőtt gyönyörü boubaája 
repül be védhetetlenül a hálóba. (4:0). 

Kezd a játék változni. Marina eredményte- 
len kornere után Síröck kapuskézbe helyezi 
a labdát. Maid még egy galaci kornerrel vé- 
getér a félidő. 

domborodik ki. Már ugy látszik, hogy a fél- 
idő eredménytelen marad, 

mikor Artagea erős lövése a hálóban kát 
ki. (1:0). 

Félidő után heves támadásba csap át 
Astra. Az ötödik percben Popovici 30 métet 
ről rugott labdája meglepetésszerüen gólba 
repül. (1:1). Most ujabb Marina támadások 
következnek és a 11-ik percben Artagea a jobb 
alsósarokba gólt lő. (2:1). Alig kezd az Astra, 
már a galaciak kapuja előtt van és 

Stefan a 13-ik percben a kapus keze között 
a hálóba rugja a labdát. (2:2). 

A 31-ik percben szép akcióból Chicioroaga 
Leadását Raicov védhetelenül a kapuba rug- 

ja. (3:2). Izgalmas játék következik. de erel- 
ményt nem tud egyik csapat sem elérni. 
A mérkőzés végén az Astra egyik játékosa 

tettleg inzultálta a vendégcsapat balszélsőjét. 
Botrányos viselkedése előreláthatólag sulyos 
következményekkel fog járni, tekintve, hogy 
az inzultált játékos aktiv katonatiszt. Sajnos. 

6-1, 8-6, 6-4. 

Vegyes páros: A sötétség beállta miatt nen 
lett megtartva. 
............ 

Hie Christea tanárt Nagyenyede 

helyezték át ó 
Vasárnap megjelent a Hivatalos la 

ban a tantestületben eszközölt áthelyei 
sek listája. Ebből a miniszteri rendelet 
ből kitünik, hogy Ilie Christea profes 
szort a brassói Saguna főziámnázium t 
nárát, az országos hirü szociologust és ! 
Spre Stánga cimü baloldali lap. volt Ii 
szerkesztőjét Brassóból Nagyenyedre he 
lyezték át. Az áthelyezés, benfenteset 
szerint a tanár politikai tevékenységé 
áll kapcsolatban, amely miatt egyébkét 
már biróság előit is állott. 

Lelüleltek a deseséve sírand 

kiskoru szarkájá 

Vasárnap délután eye strandon 1 
flagranti érték K. R. . éves hosszfalusi fil 
amint az egyik kabinból lopni akart. A hos 
szufalusi betőrő lesbe állott és várt addis 
mig két brassói fiatalember, levetkőzve, 
hagyja kabinját. Ezután belopódzott az c 
gyott kabinba s a ruhákból kicsente a fiat 
emberek pénztárcáit. Mielőtt azonban 11 
meglóghatott volna, elfogták és a negyel 
kerületi rendőrségre hozták. Miután átkuti 
ták, különböző lopott holmikat találtak ! 
la. Semmi igazoló irat nem volt a zsebéb 
Vallatni kezdték és azt mondotta, hogy 
pitány Árpinak hivják. Később azonban 
tült, hogy hazudott, mert a nyomozás s0 
megállapitottak igazi nevét. Azt is megá! 
pitották, hogy állandóan lopkodta a stra 
vendégeit. Kihallgatása után a kiskoru 4 
tőt átadták az ügyészségnek. 

Primária Municip viu Braso0 6 
No. 16977- 1933 2455 D. C. 

HIRDET MÉNY. * 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a k 

talos lap f. é. julius 8-án kelt 154 szá!! 
ez a mérkőzés sem fejeződhetett be sportsze-ban kihirdetett 4070-1933 számu mil v 
rüen. 

Állitólag a Marina Danubiana csapata a 
CFR-t revánsra hivta meg Galacra szombat- 
ra és vasárnapra. (g.) 

ELJEGYZÉS. Bardóe Huska és 

tertanácsi rendelet alapján a hivala 

Gombásy Gyula jegyesek. Minden külön 
értesités helyett.) 

órák a polgármesteri hivatalban f. 6 él 0 
lius 15- étől kezdve a következők: " ] 

Naponta 7 és féltől 13 és fél órái é k 
vasárnap és ünnepnapok után 135 és 1 
től 19 és fél óráizgz s 

Brasov.1933. julius 14-én. ál k 
Primar: Secretar gene! 

Dr. Voicu, Socaciu



. 5. oldal 
........... a 

ki alódi nőt a hamistól meg lehessen kü- A niai 
nát önböztetni: Egy valódi nő ugyanis a az osszes romániai 
ád. ralódi heilljénet ugy viseli, mintba hamis 
ró. olna. Nem a brilliáns, - a nő. Ellenben ; a ea metattktb Suligyes ellemiételle WAGONSIIIS C00K 
ma ordoz mintha valódi volna Nem A nő, myk a II 

- a brilliáns. Ez ennek a kőzetnek az f I- . , 
gyetlen reális haszna. a encia SZeCnem irodáktól kaphat. 
Buda. Mint a pesti sanzon-irók részére al Hé á élp 
költészet berkeiben. elkelyezett utolsó Emnne al m D HR 

, nentsvárat - tföltétlen szükségesne 
z átnám átmenteni. : Páris, julius 18. hitt pártban nemzeti-szociafista felszóla- Károly kírál és Mihál 
1gy Boldogság-ot nem viszünk, hisz a szom- A francia szocialista pártnak juli lásokat is hallani. y y ; zongora az em cia ünnepé enaudel, Leon Bl ellenfel * m. zédban nem lesz zongora, az emeleten 14-én, Franciaország nemzeti ünnepén lan fl : árr " kövei 1i honz ele vajda Medgyesen 
n ádió, a földszinten telefon és a házmes- dődött az évi kongresszusa, amely még Szólai! epszabálvatt mó doitsak A ölen- 
kat ernek láyva Csak a zelek szelid üvöl- ma is tart. A kongresszus viharos és eke- ártt alabszab yalt módosítsá ugyatus a Bukarest, julius 18 

.e e köze tel benki seredett hangulatban folyik. párt a hadhiteleket nem szavazhatja meg,, A medgyesi gázrobbanás, illetve a nyo- 
b vani jő Dárkál ovethet el senki, A felszólalók beszédeibőll kitünik, már pedig egyik szomszéd állam (vajjon mában keletkezett hatalmas gázfáklya 
m " nem esz a oarcáaban. hogy a francia szocialisták párljában melyik ehet ez a szomszéd?) hadikészü- felkeltette az udvari körök érdeklődését 
F 

asszonyt ünnepelt, 

rinném. És ez a 

Énmitvinnék abárkába? 
(Negyedik közlemény) 

Bonviván helyett (az élet bonvivánjai- 
ra gondolok) vinnék husz nyakkendőt 
részben pettyeseket, részben pettytele- 
leket) egy manikür-készletet, kétszáz ko- 
et detektiv-regényt, egy ucca-sarkot es 

Bor-ból csak az igazságot vinném. a 
nai borok többi alkatrésze hullana az ég- 
vől. 
Borda. Ami biztos, biztos: én a magam 

észéről, azt a bizonyost kioperáltatnám. 
Borzalom. Ezt a szót és fogalmat csak 
bárkában levő keresztrejvény-fejtők 
ránti figyelemből vinném. És pedig eb- 
en a formában: 
nelyhez asszonyok - érthetetlenül - 
férj megkopasztása révén igyekeznek 
mtni, második fele: igy hivnak egy nagy 
akás betétkönyvet. A kettő együtt pe- 

issze. 

Brilliánsra azért volna szükség, hogy a 

Bot-ra nincs szükség, mivel a bárká- 
an nem lesz se koldus, ee kisebbség. 
Bonc-feészerelésre viszont lesz szükség, 

nert a bárkában tilosak lesznek az em- 
periség és a béke mellett rendezett tünte- 

ések. 

Borrapaló-rendszer eltöröltetik. A pin- 
térek általányt fognak fizetni annak a 
rendégnek, aki még néha-néha betéved a 
kávéházba. 

Bosszu-ra sem lesz szükség. Bárkánk se 
loálett-cikkeket, se drámairókat nem 

Botrány-ból csak annyit raktározunk 
e, amennyi egy szimpla kis gépirókis- 

a irigyelt, imádott és 
óhajtott amerikai filmsztárrá avat. 

Box-ütés. Néhányat feltétlen kell be- 
pakolnunk, néhányat ugy srégen bevive 
az állra. ÚÜgyancsak az amerikai film- 
müvészet érdekében. Mert tizenkét éve 
nem láttam még amerikai filmet, amely- 
ben legalább egy box-ütés ne lett volna. 
égy box-ütés ugy erégen bevive, a néző 
szépérzékére. 

első fele állati prém, 

Calinescu államtitkár sulyos balesete 
Bukarest, julius 18. 

Armand Calinescua belügyi államtit- 
kárt kellemetlen baleset érte. Argesi bir- 
tokán az esőzésektől nedves füvön olyan 
szerencsétlenül csuszott meg és eeett el, 

Bukarest, julius 18. 
Katonai körökből származó értesülések 

szerint a legfelsőbb hadvezetőség elhatá- 
rozta, hogy az idei hadgyakorlatokat 
Medgyes környékén tartatja meg. 
A hadgyakorlatra összesen hat had- 
osztályt összpontositanak. 
A Lupta értesülése szerint a tervezett 

hadgyakorlatok ezuttal igazán nagysza- 
básuak lesznek s felvonul azokon Ro- 

sen a Lupta hirével kapcsolatban a had- 
ügyminisztérium is szükségesnek látta a 

szakadások pvannak. A jobboldali árnya- 
latok a baloldali frakciókkal küzdenek 
és ma már a francia szocialista pártnak 
sincs egységes képe. 

mai ülésen Marguet oda nyilatko- 
zott, hogy a második Internacionálét ha- 
lottnak kell tekinteni. Leon Blum a fel- 
szólalásra azonnal válaszol és megdöbbe- ] 

hogy egyik lábát eltörte. 
inzó sérülésével Bukarestbe szállitot- 

ták az egyik szanatóriumba, ahol a törött 
lábat gipszbe tették. Az államtitkár hosz- 
szabb ideig nem járhat be hivata ába. 

ol lcsz az idci hadótakoriat 
hivatalos tájékoztató kiadását. Megálla- 
pitja ebben, hogy az őszi nagy hadgya- 
korlatokra eddig az időpontig még semmi 
hivatalos intézkedés nem történt. Bárhol 
és bármikor is tartsa azonban meg azt a 
legfelsőbb hadvezetőség, semmi szó sincs 
arról, hogy az nagyobbszabásu legyen, 
mint az eddigiek voltak, mert célja kizá- 
rólag cak a behivott korosztályok kikép- 
zésének kiegészitése. A legfelsőbb hadve- 

y lig az a eesmegrázkodtatás mely a mánia egész hadi készültsége az összes zetőség szükségesnek tartaná ugyan a na- 
oálett-kérdést a bankpoliti áva öti ujfajta technikai hadiszerekkel. Különö- gyobbszabásu hadgyakorlatokat is, ezek- 

re azonban egyelőre nincs fedezete a 
költségvetésnek. 

lődései 
hogy a hadihitelek megszavazásának kér- 
désében a pártnak állást kell foglalni. 
Leon Blum szólal fel ismét és kifejti, 

hogy a pártnak nem szabad ennyitre ezét- 
forgácso ódni és egységesen kell-tartani 
azt az ellenzéki frontot, amely az évek 
során a pártot Franciaországban nagy- 

néssel szögezi fe, hogy az egységesnek' gyá és teljessé tette. 

lapzárialor jelemiile: 
CGöMBöS GYULA 

magyar miniszterelnököt felesége halála 
alkalmával a részvéttáviratok százai ke- 
resik fel. Az egységespárt elhatározta, 
hogy teljes számban vesz részt a minisz- 
terelnök feleségének temetésén. Gömbös 
személyesen látogatókat nem fogad, csak 
rokonait és legszükebb baráti körének 
tagjait. Gömbös Gyuláné temetése kedd 
délután lesz. 

mét futva mennének tovább Londonba. 
Az utra 10 futó, 10 kiséről és 10 tartalék. 
valamint két orvos menne el. 
Naponta 10 órát futnának és a napi 
teljesitmény 200 kilométer lenne. 

A staféta augusztus elején indul és an- 
nak utolsó futója maga Lovas Antal lesz, 
aki egy szimbólikus botot nyujt át Lon- 
donban azoknak az angol képviselőknek, 
akik a trianoni békeszerződés reviziójá- 

rövidesen ezükségessé tehetik, 

UMTED 

INES 
Mindennemü 
felvilágositást a 

CsIKÁGÓI 
VÁG 

MIÁLLITÁSR/ 
való utazásához 

is. Kiszivárgott hirek szerint Károly ki- 
rály maga is meg akarja tekinteni a 
gáz-tüzet, sőt magával! viszi Mihály 
nagyva jdát is. 

ermészetesen az uralkodó kiséretében 
több udvari méltóság is lesz. 

- Elhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc lózsef" keserüvizkura hatalmasan 
előmozditja a bélmüködést, a testet köny- 
nyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt 
alvást teremt. Az orvosi szakirodalom 
kimutatja, hogy a ferenc lőzsef viz a máj 
és a végbél felé irányuló vértódulások. 
nál, valamint aranyérnél és prostataba- 
joknál is áldásos hatást fejt ki. A ferenc 
lőzsef keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

A borévi biró megóvta 
tekintélyét - hathónapi 

fogházat kapott 
Börtön nem lenne. A bünösökkel bün- nunumi nak törvényjavaslatát aláirták. Torda, julius 18. 

tettük arányában többet vagy kevesebbet A TISZA ar Borév község egyik erdejét Rappapor! 
olvastatnánk - Decobrától 
Bökkenő sem lenne, nem csinálnánk 
onverziót. 

Bukásra volna szükség, hogy kiafakul. 
iasson a milliomosok kasztja. Nőkből 
nem lehetnének milliomosok! 

Bundát sajnos csak kikészitetlen és élő 
bárkában. És álla potban vihetnénk a 

Hevesmegyében még mindig emelkedik. 
Szakértők megállapitása szerint 

52 épe nem volt olyan magas a Tisza 
voizállása, mint most. 
A legrettenetesebb a helyzet Poroszló, 
Tiszanánás és Tiszafüred környékén. Eze- 
ket a helyeket Horthy kormányzó is meg- 

A LITVÁN REPÜLŐK 

tragédiája tisztázódott. Kuhdam bFözelé- 
ben egy parasztgazda az éjszaka hallott 
valamilyen zuhanást, de olyan vihar volt, 
hogy nem ment ki a házából, hogy meg- 
állapitsa mi zuhant olyan nagyot. Reggel 
azután ugyanez a gazda megtalálta a 
földje határán a repülők holttesteit. A 

szentmihályfalvai lakós bérelte. A bérle! 
1953 április 15-én lejárt, de a volt bér- 
lő 18-án még mindig fáért küldötte em- 
bereit. Az erdőőrök elfogták Turdean Ni- 
colae szentmihályfalvai legényt és három 
társát és szekerestől bekisérték őket a 
borévi községházára. Itt Mihutzinu Joan 
községi biró és a fuvarosok három óra 

tudjuk, hogy ezzel milyen gondot akasz- látogatta. A Tisza és1 délatán gte 10 nagy viharban a gép - minden valószi. hosszat vitatkoztak. Végül a vitából mem. 

tunk a házasemberek nyakába: tessék elt centimétert apadt és me rdelyboől 1s a nüség szerint - nagyon alacsonyan re- ges veszekedés lett, amelynek hevében a 
épzelni egy férjet, amint egy orosz csi- 
ót kerget a bárkában. 

usás. E szót mint jelzőt kell vinniüuk, 
az önzetlen politikai tettek mértékéhez. 

C. 

vizállás csökkenését jelentik, azt remélik. 
hogy a magyar szakaszon is bekövetkezik 
az apadás. 

SSCHAFFER VOLT NÉMET 
KÉPVISÉLŐT 

pült, beleütközött egy nagy fa koronájá- 
ba és lezuhant. 

A BERLINI DEUTSCHE ZEITUNGOT 

három hónapra betiltották. A betiltást 

biró egy karóval a fuvarosok felé sujtott. 
Az ütés, amely Turdeant homlokon ta- 
lálta, a másik három fuvarost is megse- 
besitette, de csak könnyebben. Turdean 
sérülése sem látszott sulyosnak, azonban 

mgápa. E szörnyü ragadozó elvisszök maga Göring személyesen rendelte el. A 2ávvérzés keletkezett, aminek köpeltezté 
egis, a tengeri fürdőre kivánkozó asszo- akinek neve a bockheimi okmányügyben betiltásnak az az oka, hogy a lap azt irta ben aztán három óra muloa meghalt. 

nyok férjei részére - belátjuk mi is - sokat szerepelt, ma reggel a Frankfurt Balbo olasz légügyi miniszterrel kapcso- A birót a biróság előtt Boeriua János 
enge ellenérvként. Mert inkább harap- 

etté egy cápa, inkább menjen tönk- 
at férjem, sőt inkább maradjon egye- 
er itthon, mintsem, hogy Köpetné a ten- 

6er mellől irjon nekem. Nekem i1 
vi ement. Azaz, hogy nem is a cementet 
ötnénk, csak a kartellt, mint a cement 
berejének legeklatánsabb példáját. 

Cigarettából a finomabb fajtájuakat 
a választásom csak látszó- 
olyaolvan balkezes. Mert az ocsóbb ugyis 
jut n drága, hogy nem tudunk hozzá- 
kornb. mig a finomabb fajtájuak árát a 
nyinény ismert szociális érzékével any- 
so ra fogja redukálni, hogy a milliomo- 
künygre szivhatják. Ők szivják, mi pö- 

Schaáffer előbb nemzetiszocialista 

am Main melletti erdőben a vasuti sinen 
holtan találták. 

Revolvergolyókkal megölték és halttes. 
tét a sinekre dobták. 

kép- 
viselő volt, de később a párt kizárta tag- 
jai sorából. Minden bizonnyal politikai 
bosszu áldozata. 

BUDAPESTTŐL-LONDONIG 

1900 kilométeres távon át stafétafutást 
rendez Lovas Antal, az MIK távfutó baj- 

noka. A tervek szerint az utirány Ausz- 
trián, Németországon és Hollandián ve- 
zetne át. Hollandiából hajó vinné át a 

latban, hogy a miniszter kikeresztelkedett 
zsidó. Ezzel - mondja a betiltó rendelet 
indokolása - aláásta a közlemény azt a 
jó viszonyt, amely ma Németország és 
Olaszország között van és ezért három- 
havi betiltással kellett büntetni. 

WILLY POST, 

a legujabb földkörüli repülő ma délután 
2 óra 21 perckor megérkezett Moszkvába. 
A katonai repülőtéren a moszkvai ható- 
ságok hivatalosan fogadták. A repülő 

kondiciója nagyszerü és ezért ugy dön- 

tött, hogy még a mai nap folyamán to- 

tordai és Giurgiu János kolozsvári ügy- 
védek védték. A vádlott ugyanis az- 
zal mentette magát, hogy birói tekintélye 

megóvásáról volt szó és azért ingerült fel 
ugy, hogy a karót használja. A biróság 
elfogadta a védők érvelését és hat hó- 
navra ilélte el Mihutzinu birót, holott az 
üs z5 évet kért. 

Ne 
kisérletezzen 
egészségével. 
Kérjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

„iLa 
óvszert. mely megóvia egészségét. fFolutatása. következik.) lrásztvavőket a csatornán, majd onnan is- vább indul kelet felé. 
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Gusti közoktatásügyi miniszter 

Gyergyószentmiklóson. Tudósitónk je- 
lenti: Megirtuk, hogy Chirca Péter tan- 
felügyelő a csikmegyei tanitó egyesület 
terhére harminc napos tanfolyamot ren- 
dezett az állami tanitóknak Gyergyó- 
szentmiklóson. A tanfolyam a hét elején 
fejeződik be, melyen részt fog venni 
Gusti közoktatásügyi miniszter is. A ha- 
tóságok már értesitették összes alantasai- 
kat, hogy a közoktatásügyi miniszte1 
hétfőn érkezik Gyergyőszentmiklósra, a 
hol két-három napig időzik. Ünnepélyes 
keretek között bezárja a csikmegyei ál- 
lami tanitók egyhónapos tanfol yamát. tulhaladja a négyezret. 

Rendkioül érdekes cikket irt a Nercs Chronicle-be Robert Bernays angol kép- 

piselő, aki most Németországban jár: és meglátogatta a boroszlói koncentrációs 

tábort. - Kisérőm maga a boroszlói rendőrfőnök, a hires 
1923-as Hitler-puccs hőse. Ő a legszigorubb nácioezér. 
láb magas és kézszoritására szinte megbénul az ember keze. 

számban repülőgépek is szerepeltek, a H
uma- 

NÉGYEZER HADI REPÜLŐGÉPE VAN
 

FRANCIAORSZÁGNAK. Abból az alkalom- 

ból, hogy tegnap, a francia nemzeti ünn
epen 

tartott csapatszemlén ezuttal rendkivül 
nagy 

nité megállapitja, hogy Franciaországnak van 

a világ legnagyobb légi flottája. A légügyi 

minisztérium költségvetése évi 3 milliárd 

frank és ebből az összegből állandóan 
ujabb 

és ujabb katonai repülőgépeket szerezn
ek be. 

Már két évvel ezelőtt háromezer légi j
ármüve 

volt a francia hadseregnek és azóta rengeteg 

uj repülőgépet épitettek, ugy, hogy a f
rancia 

légi Hlotta egységeinek száma ma alighanem 

ázrAk 
Heines volt - irja - az 
Külseje is félelmes. Hat 

Két mértföldnyire a 

1933 julius 19. 

Árulja el fehér 
ogainaktitkát 

Önnek is lehet ragyogó fehér fog. 
sora! Elég, ha egy centiméter hosszu- 
ságu KOLYNOS fogkrémet tesz a szá- 
raz fogkefére, kétszer naponta és má- 
ról-holnapra fogja észlelni a nagy kü- 
lönbséget. 

Kolynos eltünteti a csunya sárga le. 
rcakódásokat és fogkövet, amelyek 

párostól van a koncentrációs tábor. Drótsövény őrzi a két hosszu barakot. Öelé jőidézik a fogak lásá 

pünk. Hamarosan elénk került az első fogoly. Karja fel polt kötve. Kérdésemre bat c ly orulását és a fos- 

elmondta, hogy karja eltörött. A rendőrfőnök nyomban közbeszólt: - Természe- ápolás . tudja ezt eményi 

tesen baleset történi - kérdezle, mire a fogoly némán bólintott. - Ezután meg- elérni. ) 

z
.
.
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- Drágám, szeretlek, kipvánsz tőlem va- 

lamit? 
- Egy pohár jó sört, szipem. 

- Nem tudsz valami szebbet kérni? 
- De igen, két pohár jó sört. 

! 

- MIKLÓS HERCEG LONDONDAN. 

Londonból jelentik: Miklós herceg ma 

reggel Londonba érkezett. Megérkezése 

után másfélórás kihallgatáson fogadta 

György király. A londoni sajtó szerint 

Miklós Londonba azért utazott, hogy kü- 

önlese megbizatásainak ott eleget te- 

en. 

- KOLOZSVÁRI HIREK. Tudósitónk 

jelenti: Giurgiu János ügyvédtől, aki 

Tordáról hazafelé tartott, ismeretlen tet- 

tes az autóbuszon elemelt ezer lejt. Az 

ügyvéd nagyon zokon vette ezt a zsebtol- 

vajlást, mert, amint mondja, éppen őt 

kellett meglopni, aki egész életében szinte 

mindig tolvajokat és zsebmetszőket vé- 

dett. - Calbagios Joan feleki lakos két 

társával megtámadta Stoica Emilian mér- 

nök autóját. A falusiak teljesen összetör- 

ték az autó ablakait. - Fisch Ábrahám- 

né 58 éves asszony kloroformos ammoni- 

ákkal megmérgezte magát. A mentők a 

belgyógyászati klinikára szállitották. - 

Az 558 számu kolozsvári autóbuszt a Rá- 

kóczy-ut és a Vasvári Pál-utca sarkán 

összeütközött a 135 számu motorkerék- 

párral. A kerékpár tönkrement, az autó is 

megsérült, sulyosabb sebesülés azonban 

nem történt. 

- ÉLÉNKÜLNEK A CSIKI FÜRDŐK 

Csikszeredáról jelentik: Az abnormáli- 

san hideg és esős nyárelő után egyszerre 

beálllott magy hőség rengeteg idegen ven- 

déget szerzett a csikmegyei fürdőhelyek- 

nek. Ugy látszik, hogy a fürdőtulajdono- 

sok az elveszet szezon első feléént a má- 

sodikban szereznek kárpótlást. A nagy 

meleg igen kivánatos volt a fürdők részé- 

re, mert eddig minden jövedelem hiányá- 

ban kellett elővarázsolniok a zeneszerző- 

ket „megillető" dijakat, a különböző és 

véget érni nem akaró adónemeket és más 

taxákat. 

Megjavitották a légi pitorlás magyar 

rekordot. Formanek Lajos vasárnap fel- 

repült légi vitorással és 36 kilométert tett 

meg 4 óra 3 perc alatt, ami magyar re- 

kordnak számit. A Duna felett Formanck 

vihart kapott és már azt hitték, lezuhan. 

Teljesitménye annál is inkább jelentős, 

mert kedvezőtlen időben repült fel. 

Ha butorait tölünk vásá- 
rolja, 3 előnyevan: 

) 
1. Minőségben elsőrendüt kap!! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

] 

SZEMELVY és REII 
BUTORGYÁR R-I. 

MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 

néztük a foglyokat munka közben. Egy mocsaras területet kellett felásniuk, hogy 

uszodát épithessenek a helyére. Apró dombokon őrök állnak készenlétben, pus- 

kával a kezükben. Sürün előfordul, hogy szökni akaró foglyokat lelőnek. Heines 

kiáltott egyet és odajött egy idősebb ember. aki szivattyuval dolgozott. Össze- 

csapta bokáját. szalutált és elmondta, hogy az élelem kielégitő. - Ez volt az egy- 

mondta Heines. 

polt boroszló rendőfőnököt is. - Mioel foglalkoznak esténként a foglyok? 

kérdeztem. - A náci-ujságokat és Hitler „Meine Kampf' cimü könyovét oloassák. 

Rádió is van, hogy Hitler beszédeit hallgathassák - mondta Heines, Heines vé- 

gül bevitt irodájába. Iróasztalán nagy virágcsokor és egy bekeretezett fénykép, a 

mely öt jóképü fiatalembert ábrázol. Kérdésemre elmondta, hogy ez az öt beutheni 

fiatalember, akik tavaly agyonvertek egy kommunistát. Halálraitélték őket, de az- 

után hamarosan amnesztiát kaptak és szabadlábra kerültek. Ennek az öt gyilkos- 

nak a képe disziti Szilézia rendőrfőnökének iróasztalát. 

kori boroszlói polgármester - 

Botrány egy aradi 
[ 

vendéglőben 
Arad, julius 18. 

Különös incidens szinhelye volt vasár- 
nap éjszaka a „Csürdöngölő' nevü ven- 
déglő, amely Arad külvárosában van s a 
késő éjjeli órákban állandó zsufoltságnak 
örvend. A vendéglőt belvárosi társaságok 
is fel szokták keresni, amelyek rendsze- 
rint itt fejezik be a mulatozást. 
A jelzett időben Mosoiu Viktor, az ara- 

di textilgyár egyik ismert főtisztviselője 
is a vendéglőben mulatozott. A főtiszt- 
viselő, nyilván tuláradó hangulatában, 
késével az előtte levő borospohárra csa- 
pott, amely összetört. Az egyik elpattanó 
uvegszilánk homlokán megsebezte egy 
rendőrkomiszár feleségét, aki férje társa- 
ságában a szomszédasztalnál üldögélt. 
A komiszár - bár mindenki látta, hogy 

a baleset akaratlanul történt - a dühtől 
elvörösödve felugrott és elrohant. 

Kisopártatva négy marcona rendőrrel 
tért vissza, majd a pendégsereg általá- 
nos meglepetésére letartóztatta és beki- 
sértette a főtisztoiselőt. 
Mosoiu egész éjszakán át a rendőrség 

foglya volt. Szabadlábra helyezése érde- 
kében még az éjszaka folyamán inter- 
venció történt s igy bhétfő délelőtt elbo- 
csátották. 

- A MAGA JAVÁRA BEBIZTOSI- 

TOTTA HALDOKLÓ BARÁTNŐJÉET. 

Temesvárról jelentik: A temesvári rend- 

őrség letartóztatta Schmidt Katalint, aki 
haldokló barátnóje nevében megvizsgál- 
tatta magát a biztositó intézet orvosával 

s aztán ennek a bizonyitványnak az alap- 

ján 10 ezer lejre biztositotta a temetke- 

zési egylettel barátnőjét. A halál rövide- 

sen bekövetkezett, mire Schmidt Katalin 
a megbizottjával felvétette a 10 ezer lejt 

s elutazott. A csalásra a temetkezési egy- 

let csak később jött rá. Nyomban felje- 
lentést tett, amelynek alapján Schmidt 
Katalint letartóztatták. 

- Csak a parlamenti megnyitás után 
intézkednek a Csiki Magánjavak ügyéről. 
Csikszeredáról jelentik: Köztudomásu, 
hogy a genfi Népszövetség a Csiki Ma- 
gánjavak elkobzott vagyona ügyében be- 
adott panasz alapján elismerte a csiki 
székelyek jogát a vagyonokhoz. Egyben 
azonban fura határozatot hozott a széke- 
lyek kárára. A vagyon tulajdonjogának 
teljes elsmerése mellett a hatalmas érte- 

ket képviselő vagyonoknak csak 23 szá- 

zalékát itélte vissza a jogos tulajdonosok- 
nak. A határozat körül abban az időben 

nagy viták folytak. Mindenkit érdekelt a 
kérdés, kivéve a kormányt, mely a füle- 

botját sem mozgatta. Mind a mai napig 
egyetlen komoly lépést sem tett a jogta- 
lanul elkobzott és a Népszövetség álltal 

hatheti tartózkodásnak a kimutatása elegen- 

Láttam a fegyencek között a 

visszaitátt vagyonok birtokba adásának 
érdekében. Most aztán komoly forrásból 
értesülünk, hogy a kormány a Magánja- 
vakkal szemben hozott jogérvényes hatá- 
rozatok hatályon kivül helyezése érdeké- 
ben aparlament őszi ülésszaka elé tör- 
vényjavaslatot terjeszt, melynek megszu- 
vazása után végre ujból birtokába jutnak 
a székelyek elkobzott vagyonuk 23 száza- 
lékának. 

- RENO, A VÁLÓPERESEK MEKKAJAÁ, 
FOKOZNI AKARJA JÖVEDELMÉT. New- 
yorkból jelentik: Renoba, Nevada válóperes 

Mekkájába özönlik a dollár. A válóperes üz- 

let kitünően jövedelmez, de ugy látszik, meg- 

int igaznak bizonyult az a közmondás, hogy 
„evés közben jön meg az étvágy', legalább 

is erre enged következtetni az egyik renói 

válóperes főbirónak, Emmett Walshnak a leg- 

ujabb elvi nyilatkozata. A biró egy bostoni 
bankár ügyében, aki válókeresetet adott be 

felesége ellen, elutasitó határozatot hozott, 

azzal az indokolással, hogy az iratokból nem 

tünik ki, hogy a bankár hat héten tulmenőlegz 
is nevadai lakós akar maradni. A határozat 
óriási meglepetést keltett, mert eddig pusztán 

dő volt ahhoz, hogy a válópereseket renói 
polgároknak tekintsék és ilyenformán ügyük- 
ben a renói biróság jogerős itéletet hozzon. 
És mivel lehet bizonyitani, hogy valaki ál- 
landó renói lakós akar maradni? Azzal, hogy 
Renóban házat vásárol magának. A biró 
nyilván az ingatlanforgalmi ügynökök üzle- 
tét akarta fellenditeni, de majd csak a közcel- 
jövő fogja eldönteni, hogy az uj trükk bevá- 
lik-e vagy pedig a biró tullőtt a célon és el- 
vi határozatával más, konkurrens városok fe- 
lé tereli a válóperesek áradatát. 
- Csikszeredán is jól látszott a med- 

gyesi szondatüz. Csikszeredáról jelentik: 
Igen jellemző a medgyesi szondatüz mé- 
reteire, hogy a hatalmas távolságra fekvő 
Csikszeredában is riadalmat keltett. A 
tüz éjjel egészen jól látszott. A lakósság 
azt hitte, hogy Zetelaka, vagy valame- 
lyik Udvarhelymegyei székely község ég. 

- SZÜLÉS UTÁN MEGÖLTE GYER- 
MEKÉT. Tudósitónk jelenti: Kis Borbá- 
ja, gyergyóalfalui illetőségü cselédleány a 
marosvásárhelyi szülészeti klinikán lány- 
gyermeknek adott életet. A leányanya 
szülés után csecsemőjét az ágy párnái 
közé fullasztotta. A rendőrség letartóztat- 
ta a megtévedt teremtést, akit felépülé- 

A leggazdaságosabb - egy centi- 
méter elegendő. 

KoLyNos 
a fertötlenitő 
FOGKRÉM! 
. 

- TITOKZATOS LŐPOR ÉS HAJÓFAR. 
ALAKU GOLYÓ. Londonból jelentik: A bis. 
leyi angol nemzeti lövészversenyen került elő. 
ször nagyobbarányu gyakorlati kipróbálásn 
az uj angol gyalogsági töltény A tölténybhe 
uj titkos összetételü lőport és ugynevezett ,ha. 
jófar-alaku" golyót használnak, melynek kör. 
vonalai a levegő ellenállását minimiumra csök. 
kentik. Az uj töltény 5000 méter távolságrna 
visz (a mai töltények 3300 méterre) is azon 
kivül nagyobb átütő erőt, repülési gyorsasá. 
got és célzási biztosságot tesz lehetővé. A had. 
vezetőség a töltényt végleges elfogadása előtt 
még tovább akarja fejleszteni. 

- A barna Bayreuth. Bayreuth valami- 
kor - nem is olyan régen, még egy évvel 
ezelőtt is - zarándokló heltye volt nem- 
csak a németeknek, hanem mindenkinek, 
aki a zenekulturát szereti. Évről-évre a 
világ legkiválóbb müvészei szerepeltek 
az itt megrendezett zeneünnepélyeken 
a világ minden tájáról odautaztak a ze 
nerajongók és a kultura ünnepévé avat 
ták a bayreuthi ünnepségeket. A horog 
kerszt barna árnyéka azonban áfekül 
Bayreuth fényére is. Azok, akik az igazi 
kulturát szeretik, messze elkerülik most a 
nácik birodalmát. Toscanini lemondott az 
iinnepi játékok vezényléséről és azo 
akik más években anyagi áldozatok árát 
is Bayreuthba mentek, most mind elma 
radtak. Wagner Richárd halálának 50 
évfordulója az idén Bayreuthban a né 
cik háziünnepsége maradt, amire közöt 
séget csak ugy tudnak szerezni, hogy 
birodalmi propagandaügyi minisztérium 
3300 jegyet vásárolt és ingyen osztotta 
szét. Ezeknek a szabadjegyeknek a tula) 
donosai még vasuti szabaljeg et és in 
gyen ellátást is kapnak Bavreuthban. Ig 
kell fogdosni az embereket ma a bayreut 
hi ünnepségekre és kérdés, hogy ennyi 
kedvezmény elflenére is legalább számsze 
rü sikerét biztositani tudják-e a zeneül 
nepeégnek. Ha már az erkölcsi siker el 
veszett. 

- LEZUHANT EGY LITVÁN REPl 
LŐGÉP. Berlinből jelentik: Borzalmós 
szerencsétlenség játszódott le a németof 
szági Soldin közelében, ahol egy litvániei 
repülőgép lezuhant és porrá zuzódott. 01 
neras pilóta és Darius nevü kisérője holt 
testeit megtalálták a roncsok alati, ahol 
egyidejüleg olyan feljegyzésekre bukkan 
tak, amely szerint a szerencsétlenül járt 
gépnek egy Victor Josgezitos nevü utasi 
is volt. A német hatóságok most táviratk 
lag érdeklődték meg az illetékes litvániai 
hatóságoktól, hogy a lezuhant gép h 

séig a kórházi ágy mellett is rendőr őriz. 

VICHY-ETAT 

VICHY-ETAT ső amskestz 
VICHY-ETNT PASZTILLáK 
VICHY-ETAT TABLETTAK 

Az ásványuvizből kivont természetes só 

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 
Vezérképviselő: PHILIPPE FINKELSTEIN, Bucuresti, Strada Campineanu 20. 

utassal indult? 

TERMÉKEI 

készitésére. é 
2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 



Eelle 
Székelyudovarhely, julius 18. 

érdekes, hogy a népszerüség emelkedé- 
épel miként kopnak le az illető személy, 

ársaság, akció vagy tárgy nepe mellől 

; körülményeket, a rangot, az értéket 

neghatározó, tudomásul adó szapak, mint 

pleslegesek. Itt van például Pelle. Mikor 

zelőtt egy évvel feltornászta magát a vi- 

ághirié, akkor még „Pelle István magán- 

isztviselő volt, aki Los-Angelesben két 
lágbajnokságot szerzett ... stb. stb. 
Egy ép alatt ez a rövid cim, a közfudat- 

ban kinőtte magát erre az öt betüre, hogy 

pelle. Csak igy, egyszerüen, hogy Pelle, 

ert már hozzátartozik az általános mü- 

beltséghez, a társadalmi jártassághoz, a 

izonyos dolgok iránt való kötelező érdek- 

ődéshez, hogy mikor a szót hallom, ak- 

kor már ne is tessék folytatni, legyintek: 
nekem tetszik magyarázni? . 

Mint teszem azt „Fradi', vagy távolab- 

biak: ciánozni, Napoleon, esetleg Seksz- 

zóbal Pelle szombalon este Székelyud- 
parhelyen tornászott. 

: 

Tornászott? . 
Ez talán rossz is igy. Nem fedi azt a 

, ogalmat, amit Pelle produkált. Meg- 
15. 

lő. 
ra 
12 
1a. 
ör. 

zánt ur felmászott valamelyik „szerre" 
ís mikor végre szerencsésen földet ért, 
iindenki megkönnyebbülten feisöhajtott. 
Pelle nem tornászott, hanem a nyujtón 

bravuros könnyedséggel megoldott egy 
bonyolult egyenletet, korláton a mozdu- 
at-szavalata magával ragadta a közön- 
éget és a lovon a plasztika és az erő élő 
szobra volt. 
És mikor végetért a mutatvány, a kö- 
önség felsóhajtott. Szomoruan. Ilogy: 

rra 

on- 

sá- 

ad. 

őtt 

el Inkább kicsi ember, izmos, de „nem néz 

m ti belőle'". Egy hölgy szerint fessek a 
ek, ábai. Mikor a gyürühintát kipróbálta, 

sak ugy gummiköpenyben felment kéz- 
illásba. Egy ur mellettem felsóhajtott: 

1 - Ha én ezt meg tudnám csinálni, egy 
a pfekt tornász-dresszben! 
or És pocakjára szomoruan rátette kezét. 

azt Üdvözlőbeszédek vooltak, virágcsokrok, 
4 jándék és ami a fontos, közönség. Körül- 
k belül akkora, mint egy másodosztályu 

na- (t. s.) 

nó GYENGÉN USZOTT BOCHENSZKY 
BUDAPESTEN. 

Budapest, julius 18. 
A vasárnap megrendezett uszóverse- 

iyeken a lengyel bajnok meglepetéssze- 
uen gyengén szerepelt. Sem 100, sem 200 
héteren nem győzött a jóformában levő 
lagyarok ellen. Részletes eredmények a 

tövetkezők voltak: 
100 m.: 1. Székely 1,01,4 perc. 

2. Mészöly 1,01,8 perc. 
3. Bochenszky 1,02,4 perc. 

200 m.: 1. Székely 2,22,6 perc. 
2. Bochenszky 2,24,2 perc. 

I 
0r azza 
nial [4 

lírsasutazás SVÁJLIAI olt- l 
hol 
x 1933 augusztus 4-től 30-áiu. 
-st táttzááltatt. 

ati A "Bukarester Tageblatt" kiadó- 
iai Ivatala augusztus hónapban olcsó ény 

társasutazást rendez Svájcba, a 
Ovezkező utiránnyal: Belgrád- 

Milánó -Simplon -Zermatt (Mat- 
terhorn) -Geni -laussanne -Bern 
7Berner - Obertani(Jungírau stb.) 
-luzarm (Vierwaldstádti tó)-An- 
ermatt -Chur-Silvaplana-st. 
g -landeck - Innsbruck -Bécs 
" vissza. Az utat a résztvevők 
enaton, póstaautón és gőzhajón 
eszik meg. Felvilágositásokkal és 
Prospektusokkal szolgál a Buka- 
ester Tageblatt" kiadóhivatala, 
ukarest II, Str. Sít. lonica 10. 

kor egy hajrában három gólt rugott egymás- 

zoktuk, hogy „tornászni az, hogy egy el- 

Jövő héten Bukarestben találkozik a két csa- 

Ripemsid a mermnzeni 

E. H. ....... 

SPORT-ÉLET 
: 

djmnmeoldsadaypodunmnalla 
Ripensia-U0:0 

Kolozsoár, julius i8. 
Háromezer néző előtt folyt le Kolozsváron 

a Nemzeti bajnokságok döntője, amelynek 
eredményeképpen a temesvári Ripensia került 
ki győztesként. A multheti két gólkülönbsé- 

get nem tudta behozni az Universitatea. Al- 
talában nem mutattak a csapatok olyan já- 
tékot, mint Temesváron. Idegesen játszottak, 
helyzeteket kiaknázatlanul hagytak és ered- 
ménytelen volt csatársoruk. 

... 

Szépen szerepelt az Elektromos Bukarestben 
BUKAREST: 
Szombat: 

Elektromos-Unirea Tricolor 5:5 (2:2). 
Már 5:2-re vezetett a budapesti csapat, ami- 

után az Unirea Tricolor. Nagyon tetszett az 
idegen csapat játéka. 

Vasárnap: 

Elektromos-Vénus 4:3 (2:1). 
A budapestiek második fővárosi szereplése 

szokatlan meleg zavarta. Az 5-ik percben Vál. 
cov vezetéshez juttatja csapatát. A 20-ik 
percben Buzási egyenlit, majd a 30-ik percben 
az Elektromos jut vezetéshez, Tóth révén. A 
második félidő 5-ik percében Buzási, a 30-ik 
percben Petrovics, aki egyébként a mezőny 
legjobb embere volt, emelik az eredményt á:1- 
re. 
A Vénus kezd durvulni. A közönség tüntet 

a román csapat ellen. A 33-ik percben Válcov 
kornerből gólt fejel, ugyancsak ő a 38-ik is kifogástalan volt. A szép játékot csak a percben beállitja a végeredményt. 

Beliöldi labdarugóeredmények 
Székelyudoarhely: 
ACFR-UMTE 8:0 (4:0). 
A brassói csapat remek csatársora ujabb 
nagyarányu győzelmet aratott az udvar- 
helyi munkáscsapat ellen. 
Medgyes: 
Attila (Miskole) - M-11 7:3 (3:2). Bi- 

ró Sipos. 
A miskolci együttes gyönyörü játékot 

produkált. Rekordközönség előtt könnyen 
győzött az M-11 ellen. 
TEMESVÁR: 
Juventus-TMTE 5:4 (1:1). 
Biró: Nagy. 
Selejtező mérkőzés, amely két nem meg- 

adott gól miatt botrányba fulladt. Sorozatos 
tüntetések mellett fejezték be a mérkőzést. 

at. 

AGYBANYA: 
Tricolor-Soimii (Szeben) 2:2 (1:1). 
Ujra eldöntetlenül végződött a selejtező. A 

harmadik mérkőzés semleges pályán lesz 
megtartva. 
Ploiesti -Bukarest 7:2 (1:2). 
Városközi mérkőzés, melynek eredménye 

óriási meglepetés. A második félidőben a 
ploiestiek önmagukat multák felül gyönyörü 
játékukkal. 
Nagyoárad: 
Kinizsi-NAC 1:0 (1:0)) 
Másik óriási meglepetés. A nagyváradi 

csapat saját otthonában kapott ki az uj 
nemzeti bajnoksági csapattól. A gólt Glas 
fejelte. Ezen a héten a NAC-nak ez már 
a második veresége. 
Nagybánya: 
Phönix-Bocskay 3:2. 
Az, utóbbi időben nagyon fellendült a 

bányai csapat meglepetésszerü vereséget 
mért a debreceni csapatra. 
Szeben: 
Soimii-MSE 

(3:0)]. 
Könnyen győzött a szebeni csapat. 
Szatmár: 
Crisana-Olympia 2:2, 
Szép eredményt ért el az Olympia a 

nemzeti bajnokságban résztvevő Crisana 
elien. 

(Marospásárhely) 6.3 

Arad: 

szeroppant a má- 

4 Mures 3:1 (2:0) 
Könnyen győzött a miskolci csapat 

Mátéfy (2) és Simonyi góljaival. A Mu- 
res gólja öngolból esett, Bán hátvéd hi- 
bájából. Kedden az Attila Kolozsváron 
az Üniversitatea elllen játszik. 
Szilágysomlyó: 
R (Nagyvárad) -Magura 6.5 (4:4). 
Az első hét percben három góllal vezet 

a Magura, mire a váradiak durva játék- 
ba kezdenek. A biró háromszor otthagyta 
a pályát. A második félidőben Cámpianu 
jobbhalfot hátbarugták, akit veseszaka- 
dással azonnall váradra szállitottak. 
Déva: 
Hakoah (Bécs) Corpin (Dépa) :1 

(3:0). Biró Diósy. Fölényesen győzött a 
bécsi csapat. 
BRASSÓ 

Szombat : 

ACFR Marina Danubiana (Galac) 9:1 

(4:0) . Biró : Tibád. 
Vasárnap : 
Marina Danubiana Astra 3.2 (1:0) Bi- 

ró Lungu. 
Szombati előmérkőzés : 
Ivria-Suburbiu 1:0 (0:0) 

bes. 
Vasárnapi mérkőzések: 
Olympia-GCloria 4:2 (2:2). 
rasovia ifj. -Suburbiu ifj. 6:3 (2.2 

Romca (Barót) CSK (Cukorgyár) 2.:2 
(1:0). Gólllövők: Albert és Szabó, letve 
urigheanu. 
Vulturi-Sparta 3:2 (1:2) Biró: Molnár. 
A gólokat a Vulturiból Árpád, Halaesy 

és Zoy, a Spártából Sebestyén és Shma- 
zenka rugták. 
Sparta (komb.) - Vulturi (komb.) 2.:0. 

Ausíria és Ambrosiana 
a középeurópai kupa 

döntőjében 

Bró: Zer- 

TORINO: 
Juventus-Austria 1:1 (1:0). 
Az olasz bajnokcsapat saját otthonában 

sem tudta legyőzni a kiváló osztrák csapa- 
tot. A három gólarányu Austria-győzelemmel 

kiesett a Juventus is a középeurópai kupá- 
ból. 
Ambrosiana-Spárta 2:2 (2:1). 
Itt is eldöntetlen volt az eredmény, 

másik olasz csapat multheti győzelme 
ján bejutott a döntőbe. 
Egyéb labdarugóeredmények: 
Nemzeti (Budapest)-SK Skoplje 

2.0) 

de a 
alap- 

4:0 

Góllövők: Bihámy (2), Vadas és 
csey. 
Eger (Magyarország): 
MESE-KAC (Kolozsvár) 2:1 (1:0). Bi- 

ró Zeltner. Gőllövők: Sztojka (2), iletve 
Horváth tizenegyesből. 
Törekvés-Előre 2:1 (0:0). 
Végre a harmadik mérközés eredményt 

hozott. A Törekvés nehéz küzdelem után 
legyőzte riválisát az amatőrök döntő- 
jében 
Stockholm: 
Spédország - Finnország 2.:0 

14.000 néző. 
Saar: Satec -WSC (Bécs) 2:1 (1:1). 
Boras: Admira-Elfsborg 6.:2 (2:2). 
Norrköpping: Kaneralerna FŐ Wien 
6:2 (3:0). 

Két magyar győzelem 
Amszterdamban 

Amszterdam, julius 18. 
15.000 főnyi közönség előtt zajlott le az 

amszterdami stadionban a nemzetközi atle- 
tikai verseny, melyen 1500 méteren Szabó 
győzött 4:04,2 idővel és magasugrásban Bó- 
dosy 190 cm. 

Budapesii adlétikai 
eredmények 

Vasárnap délután rendezték meg Budapes 
ten az atlétikai versenyeket. 
Eredmények: 
100 m. sikfutás: 1. Gerő (MTK) 10.6 mp. 
Távugrás: 1. Koltai (BBTE) 730 cm. 

Diszkosz: 1. Donogán 53.5 m. 

Sze- 

(0:0) 

II
LI

II
 

I
I
I
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I
 

ardentine 

800 m. sik: Ignác (BBTE) 2:1,2. 

Gerelyvetés: Takács 6:56,52. 

Hármasugrás: Dungi (MAC) 14.39 m. 
5000 m.: Kehes (Vasas) 15:45,8. 

4x100 m. staféta: 1. MIK 43:6, 2. MAC 44 
3. BBTE 44.:2. 

Érdekes teniszbajnok- 
sági eredmények 

Arad, julius 18. 

Vasárnap rendezte meg az AKTEidei ke. 
rületi tenniszversenyét, melynek eredmée.- 
nyei a következők voltak: 

Férfi egyes: I. oszt. 1. Ecker (Temes- 
vár.) 

Női egyes: I. oszt. 1. Somogyi Klár: 
(AKTE,) 

Férfi egyes: II. oszt. 1. Dr. Crasui 
(AKTE.) 

Férfi páros: I. oszt. 1. Wechsler Pa 
takuy (AKTE). 

Vegyes páros: I. oszt. 
Wechsler (AKTE). 

. 

Anglia-Ausztrália 3:2. 

Az 1933. évi Davis Cup óvilági döntője be- 

fejeződött. A győztes angol csapat a zónaközi 

döntőt Amerika ellen julius 22, 22 és 23-án 
játsza le Párisban. 

* 
Nagyovárad-Debrecen városközi teniszmér. 

kőzés eredménye 10:1 (budapesti jelentés sze. 
rint). Egy másik bukaresti jelentés 5:0 ered. 
ményt jelez a váradiak javára. 

1. Somogyi- 
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8. oldal 

KÖZGAZDASAGI 
HIREK 

(Szabadka) Szabadka határában alyan 
csodásan szép, erős, nagykalászu buza 
termett, amilyen még sohasem volt ezen 
a környéken. A békovai „csodabuza" 
szára óriási hosszu, ezüstösfehér szinü, 
erős, mos szár, amelynek hegyén ül a 
csodasan fejlett dus kalász. A buzasze- 
mek fejlettek, acélkemények és szárazak. 

(Varsó) Az oroszországi sulyos élelmi- 
szerválsággal összefüggésben az év első öt 
hónapjának gabonakivitele is erősen ha- 
nyatlott. Mig a mult év hasonló idősza- 
kában 749 ezer t gabonát exportáltak 
25.97 millió rubel értékben, az idén a ki- 
vitel mindössze 349 ezer tonnát tesz ki 
9.45 millió rubel értékben. 

(Brüsszel) A minisztertanács most ki- 
adott rendeletével azonnali hatállyal kon 
tingentálta a burgonyabevitelt. Ez az in- 
tézkedés leginkább Hollandia ellen irá- 
nyul, mert belga felfogás szerint a hol- 
land burgovvakiviteli prémiumok ve- 
szélyeztetik a belga piacot. 

(Varsó) Október 11-én lép életbe Len- 
gyelországban az uj vámtarifa s ezért a 
lengyel kormány elhatározta, hogy vaia- 
mennyi kereskedelmi szerződését felmond 
ja. A felmondás eddig már több á'l nmal 
szemben megtörtént. 

VETÉSHELYZET VILÁGSZERIE 

Romániában az elmult héten nagy eső- 
zések votak. Az őszi vetések, amelyek 
most vannak erőben, igen sokat szenved- 
tek az esőzésektől. A mostani időjárás 
viszont nagyon kedvező a tavasziaknak, 
különösen pedig a tengerinek. 

Kanadában a nyugati részeken zápo- 
rok voltak, a hőmérséklet 75-90 fok. 
A Prárie-tartományokban szórványos zá- 
porok vannak. A termésbecslés az eddi- 
gieknél is pesszimisztikusabb. Ujabban 
ismét az időjárás és rovarok okozta ká- 
rokra panaszkodnak. A vetések állása 
mégis elég jó és a termést a multévinek 
80 százalékára becsülik. Az ország kö- 
zépső tartományaiban a szárazságot ki- 
adós esők szakitották félbe, amelyek 
azonban már elkéstek, hogy jóvátegyék 
a korábban elszenvedett károkat, egyedül 
csak a kapásoknak és a legelőknek hasz- 
náltak. 
Az Egyesült-AÁllamokban a jótékony 

ssők ellenére az őszi buza továbbra s 
romlott az utolsó héten. Kalásza apró, 
szalmája rövid és gyenge, ugy, hogy a gaz 
dák sokhelyütt takarmánynak kaszálták 
le. A földmivelésügyi minisztérium hiva- 
lalos becslése szerint a terméskilátások a 
következők: 
Öszi buzából julius 1-én 57.8 százalék 

a junius 1-i 64, a mult évi 64.7, a két év 
előtti 82.3 és a legutóbbi tiz év átlagos 
74.4 százalékáva szemben. Mennyiségileg 
536 millió bushelt várnak az egy hónap 
előtti 341, a mult évi 432 és az utolsó öt 
év 601 milliós átlagával szemben. 
Tavaszi buzából 160 millió bushelt vár- 

nak a mut évi 265 milliós és az utolsó öt 
év 241 milliós átlagával szemben. 
Tengerit 70.2 százalékot várnak a tava- 

lyi 84.9 és az utolsó tiz év 79.5 százalé 

74.4 százalékával szemben. Mennyiségileg 
2.384 millió bushelre számitanak a mult 
évi 2.908 milliós és az utolsó öt év 2.577 
átlagával szemben. 
A zab 49.3 százalékot igér az egy hónap 

előtti 78.7, a mult évi 78.1 és az utolsó tiz 
év átlagos 79.9 százalékával szemben. 
Mennyiségileg csak 699 millió bushelr- 
számitanak a mult évi 1.242 milió és az 
ntolsó öt év 1.238 millió bushees átagával 
szemben. 

Dámecilá 
autóbuszok menetrendje 
enaát 

IURDA: CiUl: 
Indul Tordáról 6.30 Indul Clujról 8. 
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40 á " " 10. 

; 2a.m " " 12.- 
" la. u 

] " í 4 " ." . 5. 

Is. H. 

Az árpa becslése 53.2 százalék a milt 

évi 81.7 százalékkal szemben. A termést 

170 millió bushelre becsü'k a mult évi 

utolsó öt év 1238 millió busheles átlagával 

val szemben. 

Őszi rozs 32.9 százalékos a mult évi 

s2.2 százalékkal szemben. Mennyiségileg 

25.3 millió bushel a mult évi 39.8 millió 

bushellel szemben. 

Oroszországban a déli részeken folvik 

a rozs és az árpa aratása, a buzi aratá 

sát pedig az alsó Volga-vidék-n még e 

héten megkezdik. A rozs ngyon jo termést 

igér. Az idő meglehetősen esős, pedig ezá- 

raz időre vona szükség különösen az 

kon a vidékeken, ahol az aratás már meg- 

kezdődött. 

L engyelországban az utolsó hivatalos 
becslés szerint az őszi buza és a rozs kö- 
zepesen felül igérkezik. Nagy esők voltak 
az utóbbi időben és a vetések sokhelyüti 
megdőltek. 
Norbégiában a szárazság tovább tart 

és felbecsülhetetl károkat okoz a gabo- 
nában. A kormány már intézkedéseket 
tervez a károsult gazdák megsegitésére. 
Angliában a vetések érése igen előre- 

haladt és a zabot a jövő héten, a buzát 

CZELNAI ESZTER: eükrásza 
mac Buüne p 

a 

301 recepttel, 41 diszitési 
vrajzal, ára 14 140 lej. 

E 
tut 

Dictás 
szakácskönyVe 
377 különféle recept. A nagy 
alaku 194 oldalas könyv ára 

Postai rendeléseknél a portó, a pénz 
előzetes beküldése esetén 10, után- 
véttel 20 lei. Kapható a Brassói 
Lapok Könyvosztályában. - 

zemam z 

A medern házasság 
Irta: Prot Dr. Wilhelm Steckl, forditotta 
és iegyzetekkel ellátta Dr. Gártner Pál 
Ára S0 lej. Kapható a BrassóiLapok 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu utca 
56-58. sz. alatt az udvarban. 

legutolsó becslések szerint 16--22 

A tül üdőbaj gyógyitása, 
megelőzése 

Irta Dr Müller Vilmos ig. lőorvos. kir. 
tanácsos - Fontos könyuv a tüdóba 
gyóguitásáról. Ára 90 lej. Kapható a 

BrassóilanokKönyvosztályában 

Mélységes fájdalommal tudatjuk, 
hogy a hőn szeretett jó féri, gon- 
dos édesapa, testvér, sógor és 
fokon 

magánzó 

életének 65-ik, boldog házasságá- 
nak 39-ik évében f. hó 16-án d 
u. 5 órakor hosszas betegség és 
a halotti szentségek felvétele 
után, nemes lelkét visszaadta Te- 
remtőjének, 

Szeretett halottunk porrészeit 
f. hó 18-án d. u 6 órakor fogijuk 
agyászháztól Közép-ua 30 sz. alól 
a magyar ev. temetőbe a róm 
kath egyház szertartása szerint 
örök nyugalomra kisérni. 

Lelkiüdvéért a szentmise áldo- 
zat f. hó 19-én reggel 1/2 8 órakor 
lesz az egek Urának bemutattatva 

Drága halottunk, Isten veled! 
Nyugodj csendesen ! 

Brassó, 1933. julius 17. 

A gyászoló család. 

fürdőszobás LAKÁS, konyhá- 

pedig egy béttel késő őbb aratni kezdik. 

A terméskilátások különösen minőségiles 

kitünőek. 
Olaszországban félhivatalos becslés sze- 

rint az idei buzatermés körülbelül a ta- 

valyival lesz egyenlő, esetleg valamivel 
kevesebb Minőségileg viszont kiválónak 
mondható. 
Spanyolországban a buzából közepes 

termést várnak kerek 34 millió mázsával. 
A legtöbb helyen az aratás mintegy két 
héttel késett. Az árpa kilátásai jók. 

Északafrikában az aratás jól halad. Az 
első cséplési eredmények igen különbö- 
zők, de mindenütt nagy károk mnutatkoz- 
nak A marokkói árpa elég jónak mutat- 
kozik és mintegy 2 millió mázsás kiviteli 
felesleget várnak belőle. 

Jugoszlávbiában a gabona nagyszerüen 
érik és elsőrangu kilátásokkal biztat. A 

millió 
mázsa között számítavak a multévi 134 
millió mázsával sz mben. 

Argentinában az utols5 hét alacsony 
hőmérséglete után az idő ismét melegre és 
párásra fordult. Az idei tengeri kilátásai 
gen kedvezőtlenek és a minőség is rossz- 
nak mutatkozik. 

APRÓHIRDETÉSEK 

1973. julius 19. 

Küzdelem népünk egészségeéri 

Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 

MNnemi betegségek 
okai, tünetei. kezelése. védekezés 60 Lel 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos: 

A női befegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos ftudniva- 
lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lej - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Vidékre való szállitásnál portót felezámifunk. 

1 ndiában az időjárás az évszaknak meg 

felelő. A talajviszonyok az őszi gaban, 

vetési munkáira és csirázására jók. 

Ausztráliában a vetések állása jónak. - 
mondható, bár az elmult tél folyamán az 
eső nem volt kielégitő mennyiségü. A, 
időjárás tavaszias. Julius első napjaiban 
jó esők voltak egész Ausztráliában, mé 
az eddig szárazság miatt panaszkodó Uj. 
délwalesben és Viktóriában is. 

Vétel-eladás 
semaoesezn 

kertitöm- 

Egu szó 4 lel vastag betükből 8lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu uguan. 
azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten. 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Megbizható, 
sgimnáziumot végzett finut, aki 
románul és magyarul jol tud, 

zorgelmes, 3 U eg ve s 

Készpénz óvadékkal rende 

levő Clayton-Schutlewoort 8 

HP lokomobil és Hoffer- 
Csernátfalu 527. Papp György. 

KERTIP ADOK, , azonnal felveszek vegyeske- gy ak ; 
lók, vizmentes ponyvák és Löskedésembe. Kohn Dávil. kező fiszerkereskedő és ven ö 
ponyvavászon. Jul. Teutsch Úzon Háromszékmeg e déglős házaspár keres a szak ! 

müszaki áruraktár, Brassó, ye. 12087 mában üzletet, elszámolásra ! 
Str. Regele Carol 57. ' (lehetőleg megyeszékhelyetn k 

CIPŐFELSŐRÉSZ KÉSZI- Ajánlatokat a kaidóba kérjül l 

Eladó használt, de jókarban TŐNŐ azonnal felvétetik. Bánáti" jeligére. 1214i 

12131 Tanitás! Számtantanát 
Schranz cséplőgarnitura. Fel- 
világositást ad dr. Apáthy 
Gyula ügyvéd, Kőhalom. 

12141 

Megvételre keresünk hasz- 
nált SZÜRŐPRÉST (lehetőleg 

FŐZNI TUDÓ HAZVEZE- 
TŐNŐT keresek azonnali be- 
lépésre, vidéki uri családhoz. 
Érdeklődni lehet: 
Brasov, Calea Victoriei 7. 

számtantanitást vállal, bármi. 
lyen középiskolai osztály 
anyagából. Tanit román é 
német nyelven. Tandij havi 
300 lej. Cim: Str. Sft. Jóan 
17., Köpfnénél. 12156 

p
 

Dániel V., 

12748 
Dehne gyártmányt). Ajánla 
tok Herczeg gyár, Cluj cim- 
re küldendők. 12083 

Megyeszékhely. főtéren jél FETŐFI 
bevezetett füszer- és vegyes- 
kereskedés berendezés és áru- 
val együtt eladó. Cim 12126 
szám alatt a kaidóban. 

henaeum 
meg, 
szitve, egész 

120 lej. Selyemharisn legfino- 

mabb kivitelben legolcsóbban 
Gross Ferenc harisnyagvárá- 

Könyvek 
I SÁNDOR 

költleményei uj kiadása, At- 
kiadásban 

müvészi 

474 oldal terjedelemben. Ára 
Kapható a Brassói 

könyvosztályában, 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 

Házasság 
HAÁZASSÁGOT diszkrétel 

közvetit „Floribus" bejegyzett 
jelent ügynökség, Arad, Marasesi 

rajzokkal di- 59. 12155 
vászonkötésben, - 

BIRI NÉNI szakácsköny" 
egyetlen háztartásban seél 
nélkülözhető. Ára kötve 0l 
LEJ. Megrendelhető a Bras 
sói Lapok Könyvosztályától 

összes 

.
.
.
 

é
i
.
.
 

.
.
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ban, Kapu-utca 38. (udvar- údvarban. 

ban). 

Eladó egy Háromszékme- 
gyében levő, alig használt 
MÁV A4-es gőzgarnitura. Ér- 
deklődni: Industria-Economia 
Kereskedelmi és Ipari rt. Ti- 
misoara, Bratianu 3. 12154 

Lakás 

NYARALÓNAK két szobás 
modern LAKÁS, konyhával, 
azonnalra KIADÓ. Brassó, 

Katalin utca 16., földszint. 

12140 

NYARALÓNAK két szobás. 

val és egy különbejáratu szo- 
ba terasszal (férfi részére) ki- 
tünő levegőjü helyen azonnal. 
ra olcsón KIADÓ. Brassó 
Hátulsókőbánya 59. 12146 

Különbejáratu butorozott 
szobát keresek fürdőszobával. 
Ajánlatokat „Központ" jel- 
igére a brassói kiadóba. 

12152 

Állást nyer 

Keresek németül, románul, 
perfekt beszélő, diplomás óvő- 
nőt. Ajánlatokat fiókkiadóba, 
Tárgu-Mures. 12082 

női- és férli készruha, vala- 
min szabászali osztályunkat a 

Kérjük, látogasson meg uj he- 
Iviségünkben is. - 
legutolsó divatuak, áraink ala- 
csonvak, kiszolgálásunk és 
munkánk megbizható, szolid. 
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.V.20. WESTEMEMM 
A Központi 
és a B. Z. tagja. TELEFON: 7-10 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brassó 


